
2145/AB XXI.GP 
Eingelangt am:16.05.2001 
 
Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 2132/J - NR/2001 betreffend Fakten zum Begut - 
achtungsverfahren, die die Abgeordneten Dr. Peter Kostelka und Genossen am 16. März 2001 
an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
 
Ad 1. bis 7. 13. und 15.: 
 
Im Folgenden sind jene Regierungsvorlagen angeführt, die in der Zeit vorn 4. Februar 2000 bis 
zum Zeitpunkt der Anfragestellung (= 16. März 2001) von der Bundesregierung beschlossen 
wurden. Was die in Frage 6 angesprochene für die Begutachtung zur Verfügung stehende 
Nettozeit anlangt, so sind genaue Angaben hiezu wegen der unterschiedlichen Übermittlungs - 
arten nicht möglich, doch wird im Regelfall von einem dreitägigen Postlauf auszugehen sein. 
 
A. Bereich Bildung und Kultur: 
 
Änderung des Unterrichtspraktikumsgesetzes (BGBl. Nr.145/1988) 
Zur Begutachtung (und zum Konsultationsverfahren) ausgesandt am 21. März 2000, Ende der 
Begutachtungsfrist; 15. April 2000, Ministerratsbeschluss am 30. Mai 2000, Kundmachung im 
Bundesgesetzblatt am 8. August 2000 (BGBl. I Nr.78/2000). Im Rahmen des Begutachtungs - 
verfahrens befasste Stellen: siehe Beilage 1. 
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Stellungnahmen: BMF, BMWA, BMLFUW, Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte für 
Vorarlberg, Steiermark, Oberösterreich, Tirol, Salzburg; Ämter der Landesregierungen für 
Vorarlberg, Niederösterreich, Salzburg, Tirol, Wien; Gemeindebund, GÖD (Bundessektionen 
Höhere Schule sowie Lehrer an berufsbildenden mittleren und höheren Schulen), ÖGB, Arbei - 
terkammer, Rechnungshof. 
 
Änderung des Landeslehrer - Dienstrechtsgesetzes 1984 und des Landesvertragslehrerge - 
setzes 1966 ("Dienstrecht neu") 
Zur Begutachtung (und zum Konsultationsverfahren) ausgesandt am 12. Jänner 2001, Ende der 
Begutachtungsfrist: 17. Februar 2001, Ministerratsbeschluss am 26. Februar 2001, dzt. vor 
Beschlussfassung im Bundesrat. Im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: 
siehe Beilage 2. 
Stellungnahmen: BKA, BMöLS, BMF, Ämter der Landesregierungen für Vorarlberg, Steier - 
mark, Oberösterreich, Niederösterreich, Burgenland, Salzburg, Tirol, Wien, Kärnten; Stadt - 
schulrat für Wien, Landesschulräte für Vorarlberg, Steiermark, Oberösterreich, Niederösterreich, 
Burgenland, Salzburg; Österr. Gemeindebund, Österr. Städtebund, Rechnungshof, Arbeiterkam - 
mer, GÖD, ÖGB, Österreichische Bischofskonferenz, Evangelischer Oberkirchenrat, Elternver - 
ein österreichischer Pflichtschulen. 
 
Änderung des Landeslehrer - Dienstrechtsgesetzes 1984 
Zur Begutachtung (und zum Konsultationsverfahren) ausgesandt am 13. April 2000, Ende der 
Begutachtungsfrist: 25. Mai 2000, Ministerratsbeschluss am 30. Mai 2000, Kundmachung im 
Bundesgesetzblatt am 11. August 2000 (BGBl. I Nr.96/2000). Im Rahmen des Begutachtungs - 
verfahrens befasste Stellen: identisch mit Verteiler Beilage 2. 
Stellungnahmen: BKA, Ämter der Landesregierungen für Vorarlberg, Steiermark, Nieder - 
österreich, Burgenland, Salzburg, Tirol, Wien, Kärnten; Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte 
für Vorarlberg, Oberösterreich, Tirol, Salzburg, Österr. Gemeindebund, Österr. Städtebund, 
ÖGB, Rechnungshof, Arbeiterkammer. 
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B. Bereich Wissenschaft: 
 
Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem das Bundesgesetz über die Organisation der 
Universitäten, das Bundesgesetz über die Organisation der Künste und das Hochschul - 
Taxengesetz 1972 geändert werden 
Zur Begutachtung ausgesandt am 12. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 22. September 
2000, Stellungnahmen langten noch bis 2. Januar 2001 ein. Im Rahmen des Begutachtungs - 
verfahrens befasste Stellen: BKA, Bundesministerien, Parlament, Finanzprokuratur, Daten - 
schutzrat, Datenschutzkommission, Rechnungshof, VfGH, VwGH, Volksanwaltschaft, Fach - 
hochschulrat, Universitätenkuratorium, Universitäten, Universitäten der Künste, Verbindungs - 
stelle der österr. Bundesländer, Wirtschaftskammer Österreichs, GÖD, Bundeskammer der 
gewerblichen Wirtschaft, Kammer für Arbeiter und Angestellte, Vereinigung österr. Industriel - 
ler, Statistik Österreich, Zentralausschuss der Hochschullehrer, Zentralausschuss für die Bediens - 
teten mit Ausnahme der Hochschullehrer, Rektorenkonferenz, Universitätsprofessorenverband, 
Universitätslehrerverband, Bundeskonferenz der Universitätsprofessoren, Bundeskonferenz des 
wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Arbeitsgemeinschaft der Universitätsdirekto - 
rInnen, Arbeitsgruppe der Gleichbehandlungsbeauftragten, Institut für Universitätsrecht und 
Universitätsmanagement Linz, Österr. Ärztekammer, Parlamentsklubs der politischen Parteien, 
SPÖ, ÖVP, FPÖ, Grüne, Liberales Forum, Österr. Hochschülerschaft, Hochschülerschaften an 
den Universitäten, Abt. des BMBWK. 
Wie bei den meisten den Universitäts - und Hochschulbereich betreffenden Gesetzesentwürfen 
langten von nahezu allen Universitäten und Universitäten der Künste sowie deren Teilbereichen 
(insbesondere Fakultäten) und Organisationen im Universitätsbereich (Rektorenkonferenz, 
Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren, Bundeskonferenz 
des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Österreichische Hochschülerschaft) 
anderen Ministerien, Ämtern der Landesregierungen, Kammern, aber auch von Einzelpersonen 
Stellungnahmen ein. Als Beispiel ist die Liste jener Institutionen angeschlossen, die zu dem 
gegenständlichen Gesetzesentwurf Stellung genommen haben. (Beilage 3). Dieser Kreis an 
antwortenden Stellen ist bei allen Gesetzes - und Verordnungsentwürfen, die den Universitäts - 
bereich betreffen, ähnlich. Auf Grund von Abänderungsanträgen im Nationalrat konnten einige 
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Ideen von diesen zum Teil stark verspäteten Stellungnahmen auch noch berücksichtigt werden. 
Beschlussfassung im Ministerrat am 29. November 2000, Kundmachung im Bundesgesetzblatt 
am 28. Februar 2001 (BGBl. I Nr.13/2001). 
 
Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem das Bundesgesetz über die Abgeltung von Lehr - 
und Prüfungstätigkeiten an Hochschulen geändert wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 18. September 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 29. Sep - 
tember 2000. Die Kürze der Begutachtung ergibt sich aus den Fristsetzungen im Zusammenhang 
mit dem Budgetbegleitgesetz durch das BKA. Hinsichtlich der im Rahmen des Begutachtungs - 
verfahrens befassten Stellen siehe oben Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem das Bundesge - 
setz über die Organisation der Universitäten, das Bundesgesetz über die Organisation der Künste 
und das Hochschul - Taxengesetz 1972 geändert werden. Insgesamt langten 86 Stellungnahmen 
ein. Beschlussfassung im Ministerrat am 17. Oktober 2000, Kundmachung im Rahmen des 
Budgetbegleitgesetzes 2001 im Bundesgesetzblatt am 29. Dezember 2000, BGBl. I Nr. 
142/2000. 
 
Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem das Studienförderungsgesetz 1992 geändert wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 13. März 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 5. Mai 2000, 
Ministerratsbeschluss am 30. Mai 2000, Kundmachung im Bundesgesetzblatt am 8. August 2000 
(BGBl. I Nr.76/2000). Im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: BKA, 
Bundesministerien, Landesregierungen, Österr. Städtebund, Österr. Gemeindebund, Rektoren, 
Delegierte Leistungs - und Förderungsstipendien, Hochschülerschaften, Universitäten, Kunstuni - 
versitäten, Dekanate, Studiendekane, Theologische Lehranstalten, Auslandsbüros, ÖAD, 
Pädagogische Akademien, Stipendienstellen, Sozialakademien. 
Stellungnahmen: BKA, BMF, BMSG, BMJ, BMWA, Ämter der Landesregierungen von Wien, 
Niederösterreich, Burgenland, Salzburg und Tirol, Rechnungshof, Datenschutzrat, Volksanwalt - 
schaft, Wirtschaftskammer, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Österr. Städtebund, 
Hauptverband der Sozialversicherungsträger, Katholischer Familienverband, Österr. Arbeits - 
gemeinschaft für Rehabilitation, Oberstaatsanwaltschaft Graz, Universität Wien, TU Graz, 
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Universität Mozarteum, Universität Klagenfurt, Universität für angewandte Kunst, Universität 
für Musik und darstellende Kunst in Wien, einzelne Universitätsinstitute, Rektorenkonferenz, 
Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Österr. Hochschüler - 
schaft, Hochschülerschaften an der Universität Wien, TU Wien, Universität für Bodenkultur, 
Veterinärmedizinischen Universität, Universitäten Graz, Linz und Klagenfurt, VSStÖ, Österr. 
Akademischer Austauschdienst. 
 
Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem das Hochschülerschaftsgesetz 1998 geändert wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 12. April 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Mai 2000, 
Ministerratsbeschluss am 29. November 2000, Kundmachung im Bundesgesetzblatt am 
6. März 2001 (BGBl. I Nr.18/2001). Im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: 
siehe Beilage 4. 
Stellungnahmen: BKA, Ämter der Landesregierungen von Wien, Niederösterreich, Tirol und 
Burgenland, Rechnungshof, Universität Mozarteum Salzburg, Österr. Gemeindebund, Fachhoch - 
schule für Wirtschaft und Technik Wiener Neustadt, Studentenvertretung Fachhochschul - 
Studiengänge - IMC Krems, Fachhochschul - Studiengänge Technikum Wien, Österreichische 
Fachhochschul - Konferenz, Donau - Universität Krems, Bundeskonferenz der Universitäts - 
professorinnen und Universitätsprofessoren, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, 
Verband Sozialistischer StudentInnen - VSStÖ, Hochschülerschaft an der Universität Wien, 
Österreichische Hochschülerschaft, Universität Mozarteum Salzburg, Wahlkommission bei der 
Hochschülerschaft an der Universität Salzburg, Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt, 
Volksanwaltschaft, Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, 
Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien, Abteilungen des BMBWK. 
 
Ad 8. bis 12.: 
 
A. Bereich Bildung und Kultur: 
 
Im Rahmen des Budgetbegleitgesetzes 2001, BGBl. I Nr.142/2000, vom 29. Dezember 2000, 
wurde mit Art. 76 das Bundesmuseen - Gesetz und mit Art. 77 das Forschungsorganisa - 
tionsgesetz novelliert und vom BKA im Ministerrat eingebracht. Die im Bundesmuseen - Gesetz 
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vorgesehene wirtschaftliche Selbständigkeit des Museums für Völkerkunde und des Österrei - 
chischen Theatermuseums war auf Grund der gedeckelten Basisabgeltung nicht sicherzustellen, 
weshalb diese Institutionen dem Kunsthistorischen Museum und die Österreichische Phonothek 
als Österreichische Mediathek dem Technischen Museum einzugliedern waren. Dies erforderte 
eine diesbezügliche Novelle des Bundesmuseen - Gesetzes. Weiters wurde diese Novelle zum 
Anlass genommen, entsprechend dem Wunsch der betroffenen Institutionen die Namen des 
Österreichischen Museums für angewandte Kunst, der Österreichischen Galerie und des Mu - 
seums moderner Kunst Stiftung Ludwig Wien zu ändern. Die Einbeziehung der Phonothek in 
das Bundesmuseen - Gesetz erforderte zusätzlich die Streichung des § 30a im Forschungs - 
organisationsgesetz durch den Art. 77 im Budgetbegleitgesetz 2001. Auf Grund der minimalen 
Eingriffe in den Rechtsbestand war diese legistische Maßnahme ursprünglich als Initiativantrag 
des Nationalrates geplant, musste aber kurzfristig in das Budgetbegleitgesetz 2001 einbezogen 
werden, so dass eine Begutachtung zeitlich nicht mehr möglich war. 
 
B. Bereich Wissenschaft: 
 
Im Rahmen des Budgetbegleitgesetzes 2001, BGBl. I Nr.142/2090, vom 29. Dezember 2000, 
wurde mit Art. 73 das Studienförderungsgesetz 1992 geändert. Da die Beschlussfassung im 
Rahmen der Budegetberatungen erfolgte, war ein formelles Begutachtungsverfahren aus zeitli - 
chen Gründen nicht möglich., doch waren Vertreter der Österreichischen Hochschülerschaft und 
der Hochschülerschaften in die Vorbereitung der Novelle eingebunden. 
 
Im Rahmen des Budgetbegleitgesetzes 2001, BGBl. I Nr.142/2000, vom 29. Dezember 2000, 
wurde mit Art. 72 das Universitäts - Studiengesetz und mit Art. 74 das Hochschultaxenge - 
setz geändert. Da die Beschlussfassung im Rahmen der Budegetberatungen erfolgte, war ein 
formelles Begutachtungsverfahren aus zeitlichen Gründen nicht möglich. 
 
Ad 14.: 
 
Es wird auf die Beantwortung der Anfrage Nr. 2130/J - NR/2001 durch den Bundeskanzler 
verwiesen. 
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Ad 16. bis 18.: 
 
Es wird auf die Beantwortung der Anfrage Nr. 2130/J - NR/2001 durch den Bundeskanzler 
verwiesen. 
 
Ad 19. bis 25.: 
 
In der folgenden Aufstellung sind jene Verordnungen angeführt, die seit Inkrafttreten der 
Novelle des Bundesministeriengesetzes am 1. April 2000 und der damit verbundenen Schaffung 
des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur bis zum Zeitpunkt der Anfra - 
gestellung (= 16. März 2001) erlassen wurden. Was die in Frage 24 angesprochene für die 
Begutachtung zur Verfügung stehende Nettozeit anlangt, gilt das oben für die Gesetzentwürfe 
Ausgeführte. 
 
A. Bereich Bildung und Kultur: 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Verordnung über die Lehrpläne für die Handelsakademie und Handelsschule geändert 
wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 25. April 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Mai 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: siehe Beilage 5. 
Stellungnahmen: BKA, BMF, Ämter der Landesregierungen für Wien, Vorarlberg, Burgenland, 
Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte für Vorarlberg, Steiermark, Oberösterreich, Salzburg; 
Gemeindebund, Wirtschaftskammer Österreich, Bundesarbeitskammer, ÖGB, GÖD - Bundessek - 
tion Lehrer an berufsbildenden mittleren und höheren Schulen, Zentralausschuss beim BMBWK 
für die Bundeslehrer an berufsbildenden Schulen und Anstalten der Lehrerbildung. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Verordnung über die Lehrpläne für die Werkmeisterschulen für Berufstätige und über 
den Lehrplan der Bauhandwerkerschulen geändert wird 
 
Zur Begutachtung ausgesandt am 29. März 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 10. Mai 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: siehe Beilage 6. 
Stellungnahmen: BKA, BMF, Ämter der Landesregierungen für Wien, Vorarlberg, Burgenland, 
Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte für Vorarlberg, Steiermark, Oberösterreich, Tirol, 
Salzburg; Gemeindebund, Städtebund, Wirtschaftskammer Österreich, Bundesarbeitskammer, 
ÖGB, GÖD - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden mittleren und höheren Schulen, Zentral - 
ausschuss beim BMBWK für die Bundeslehrer an berufsbildenden Schulen. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Verordnung über die Lehrpläne für die Berufsschulen geändert wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 3. April 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 10. Mai 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: siehe Beilage 7. 
Stellungnahmen: BKA, BMF, BMWA, Ämter der Landesregierungen für Wien, Vorarlberg, 
Burgenland, Kärnten, Niederosterreich, Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte für Vorarlberg, 
Steiermark, Oberosterreich, Salzburg, Niederösterreich; Gemeindebund, Städtebund, Wirt - 
schaftskammer Österreich, Bundesarbeitskammer, ÖGB, Zentralausschuss beim BMBWK für 
die Bundeslehrer an berufsbildenden Schulen, Fachverband der Textilindustrie Österreichs. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Verordnung über die Studienförderung für Studierende an Religionspädagogischen 
Akademien geändert wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 1. März 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. März 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: siehe Beilage 8. 
Stellungnahmen: BKA, BMVIT, Ämter der Landesregierungen für Wien, Vorarlberg, Burgen - 
land, Niederösterreich, Stadtschulrat für Wien, Österr. Gemeindebund, Bundesarbeitskammer, 
Evangelischer Oberkirchenrat A. und HB. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur über Leistungs - 
stipendien für das Sommersemester 2000 
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Zur Begutachtung ausgesandt am 17. März 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 5. Mai 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: Ämter der Landesregierungen, Verbin - 
dungsstelle der österr. Bundesländer, Österr. Gemeindebund, Österr. Städtebund. 
Stellungnahmen: BKA, BMF. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Verordnung über die Studienförderung für Studierende an Konservatorien geändert wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 19. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Juli 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: BKA, BMSG, BMöLS, Rechnungshof, 
Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte. 
Stellungnahmen: BKA, BMF, Landesregierung für Burgenland, Stadtschulrat für Wien, Landes - 
schulräte für Vorarlberg, Steiermark, Oberösterreich, Tirol, Österr. Gemeindebund. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Verordnung über die Studienförderung für Studierende an den Konservatorien geändert 
wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 19. November 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 8. Jänner 
2001, im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: BKA, BMSG, BMF, BMöLS, 
Rechnungshof, Ämter der Landesregierungen, Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte. 
Stellungnahmen: BKA, BMF, Ämter der Landesregierungen für Wien, Oberösterreich, Salzburg, 
Steiermark, Tirol. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den Ersatz 
von Prüfungsgebieten der Berufsreifeprüfung 
Zur Begutachtung ausgesandt am 4. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 28. Juli 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: siehe Beilage 9. 
Stellungnahmen: BKA, BMaA, BMSG, BMWA, BMLFUW, Ämter der Landesregierungen für 
Wien, Vorarlberg, Burgenland, Oberösterreich, Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte für 
Vorarlberg, Steiermark, Oberösterreich, Salzburg, Tirol; Österr. Gemeindebund, Wirtschafts - 
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kammer Österreichs, Bundesarbeitskammer, Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern 
Österreichs, ÖGB, GÖD - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden mittleren und höheren 
Schulen, Zentralausschuss beim BMBWK für die Bundeslehrer an berufsbildenden Schulen, 
Poly College. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Semesterferien im Bundesland Vorarlberg vorverlegt werden 
Zur Begutachtung ausgesandt am 23. November 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 7. Dezem - 
ber 2000, im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: siehe Beilage 10. 
Stellungnahmen: Ämter der Landesregierungen für Wien, Vorarlberg, Burgenland, Oberöster - 
reich, Niederösterreich, Salzburg, Tirol, Steiermark, Kärnten, Stadtschulrat für Wien, Landes - 
schulräte für Steiermark, Oberösterreich, Österr. Gemeindebund, Österr. Städtebund, Bundes - 
arbeitskammer, GÖD - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden mittleren und höheren Schu - 
len, Österreichischer Verband der Elternvereine an den öffentlichen Pflichtschulen. 
 
Verordnung des Bundesministers für Unterricht und kulturelle Angelegenheiten über die 
Grundausbildung für den höheren schulpsychologischen Dienst 
Zur Begutachtung ausgesandt am 26. Jänner 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 29. Februar 
2000, im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: Verteiler wie Beilage 1. 
Stellungnahmen: BKA, BMVIT, Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte für Vorarlberg, 
Steiermark, Oberösterreich, Tirol, Salzburg; Ämter der Landesregierung für Vorarlberg, Nieder - 
österreich, Burgenland, Wien; Österr. Gemeindebund, WIFI Österreich. 
 
B. Bereich Wissenschaft: 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Glie - 
derung der Universität Wien, der Universität Innsbruck, der Technischen Universität 
Wien und der Technischen Universität Graz in Fakultäten 
Zur Begutachtung ausgesandt am 31. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 30. Juni 2000 
(Stellungnahmen langten bis 14. Juli 2000 ein und konnten noch berücksichtigt werden). Im 
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Begutachtungsverfahren befasste Stellen: wie bei Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem das 
Bundesgesetz über die Organisation der Universitäten, das Bundesgesetz über die Organisation 
der Künste und das Hochschul - Taxengesetz 1972 geändert werden. 
Stellungnahmen: BKA, Ämter der Landesregierungen von Vorarlberg, Burgenland, Wien, 
Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Senat der Universität Wien, Senat der Universität 
innsbruck, Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren, 
Vizedekan der Studienrichtung Vermessungswesen der TU Graz, BMBWK, Abt. VII/A/6, 
VII/D/3. 
 
Verordnung betreffend das Verfahren für Bedarfsberechnungen und die Erstellung des 
Budgetantrages an den Universitäten und Universitäten der Künste (Bedarfsberechnungs - 
und Budgetantragsverordnung - BBVO) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 18. August 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 18. September 
2000 (Stellungnahmen langten bis 26. September 2000 ein und konnten noch berücksichtigt 
werden). Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: wie bei Entwurf eines Bundesgesetzes, 
mit dem das Bundesgesetz über die Organisation der Universitäten, das Bundesgesetz über die 
Organisation der Künste und das Hochschul - Taxengesetz 1972 geändert werden. 
Stellungnahmen: BMF, Ämter der Landesregierungen von Vorarlberg, Burgenland, Wien, 
Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Rektor der Universität Salzburg, Universität für 
Musik und darstellende Kunst Graz, Universität für Musik und darstellende Kunst Wien, 
Universität Mozarteum, Universität für angewandte Kunst Wien, Universität für künstlerische 
und industrielle Gestaltung Linz, Vizerektor für Finanzen der Universität Graz, DA für Uni - 
versitätslehrer an der Universität Wien, BMBWK, Abt. VII/A/3, VII/B/3. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die laufen - 
de Gewinnung vergleichbarer Informationen über den Universitätsbetrieb (Universitäts - 
Informationsverordnung - UniInfoVO) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 16. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 17. Juli 2000 
(Stellungnahmen langten bis 1. August 2000 ein und konnten noch berücksichtigt werden). Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: wie bei Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem das 
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Bundesgesetz über die Organisation der Universitäten, das Bundesgesetz über die Organisation 
der Künste und das Hochschul - Taxengesetz 1972 geändert werden. 
Stellungnahmen: BKA, BMJ, Rechnungshof, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgen - 
land, Niederösterreich, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Datenschutzrat, Statistik 
Österreich, Rektorenkonferenz, Österreichische Hochschülerschaft, Universitätslehrerverband, 
Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren, Zentralausschuss 
für die Universitätslehrer, GÖD - Bundessektion Hochschullehrer, Universität Salzburg, Uni - 
versität Linz, TU Wien, Universität Innsbruck, Universität für Bodenkultur, Universität für 
angewandte Kunst, Universität für Musik und darstellende Kunst Graz, Universität für Musik 
und darstellende Kunst Wien, Akademie der bildenden Künste, Universität für künstlerische und 
industrielle Gestaltung Linz, Zentralausschuss für die Bediensteten mit Ausnahme der Uni - 
versitätslehrer, Dienststellenausschuss für die Bediensteten mit Ausnahme der Hochschullehrer 
der Universität Salzburg. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur betreffend 
Maßnahmen zur Förderung von Frauen im Wirkungsbereich des Bundesministeriums für 
Bildung, Wissenschaft und Kultur (Frauenförderungsplan im Wirkungsbereich des 
Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Kultur) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 8. August 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 16. Oktober 
2000 (Stellungnahmen langten bis 9. November 2000 ein und konnten noch berücksichtigt 
werden). Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 11. 
Stellungnahmen: BMF, BMöLS, Stadtschulrat für Wien, Landesschulräte für Niederösterreich, 
Steiermark, Tirol, Universität Wien, Universität für Bodenkultur, Universität Salzburg, Uni - 
versität Linz, Universität Klagenfurt, Montanuniversität Leoben, Universität für Musik und 
darstellende Kunst Wien, Universität Mozarteum Salzburg, Universität für Musik und dar - 
stellende Kunst Graz, Arbeitskreise für Gleichbehandlungfragen der Universitäten Graz, Salz - 
burg und Innsbruck, der WU Wien und der TU Graz, Hochschülerschaft der Universität Linz, 
GÖD, Zentralausschuss für Bundeslehrer und Bundeserzieher an berufsbildenden mittleren und 
höheren Schulen und Anstalten der Lehrer - und der Erzieherbildung und berufsbildenden 
Akademien, Zentralausschuss für die Bundeslehrer an allgemein bildenden Schulen und Bundes - 
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erzieher an Heimen für Schüler allgemein bildender Schulen, Zentralausschuss für Bedienstete 
mit Ausnahme der Universitätslehrer, Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künst - 
lerischen Personals, Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofesso - 
ren, Sekretariat der Österr. Bischofskonferenz, Verband feministischer Wissenschafterinnen, 
Vereinigung christlicher Lehrerinnen und Lehrer an höheren und mittleren Schulen. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über das Dokto - 
ratsstudium für Absolventinnen und Absolventen der Fachhochschul - Studiengänge 
"Industrial Design", "Inter - Media" und "Multi Media Art" 
Zur Begutachtung ausgesandt am 22. März 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 17. April 2000. 
Der Verordnungsentwurf wurde insgesamt an 50 Institutionen ausgesandt (BKA, Ministerien, 
Ämter der Landesregierungen, Interessenvertretungen, Fachhochschulrat, Fachhochschul - 
konferenz, Rektorenkonferenz, Österreichische Hochschülerschaft, Interessenvertretung der 
Fachhochschul - Studierenden, Universitätenkuratorium, an alle vom Entwurf betroffenen 
Fakultäten der Universitäten). 
Stellungnahmen: BKA, BMF, Fachhochschulrat, Ämter der Landesregierungen von Nieder - 
österreich, Wien, Burgenland, Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Holz - 
technikum Kuchl/Salzburg, Institut für Geschichte, Universität Wien, Arbeitsgruppe des Senats 
der Universität Wien, Studienorganisation und Lehre. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charaktes" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische Supervisorin" und "Akademischer Supervisor", Lehrgang 
"Supervision und Coaching", Akademie für Sozialarbeit Vorarlberg 
Zur Begutachtung ausgesandt am 17. Februar 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. März 
2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 12. 
Stellungnahmen: BMAGS, Österr. Gemeindebund, Ämter Landesregierungen von Wien, 
Burgenland, Niederösterreich, Vorarlberg, Rechtsanwaltskammer Wien, Donau Universität 
Krems, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Österr. Rechtsanwaltskammertag. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Palliative Care)", Universitätslehrgang 
"Palliative Care (MAS)" des IFF 
Zur Begutachtung ausgesandt am 31. Oktober 1999, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Dezember 
1999. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 13. 
Stellungnahmen: BMAGS, Österr. Gemeindebund, Amter der Landesregierungen von Wien, 
Burgenland, Vorarlberg, Niederösterreich, Rechtsanwaltskammer Wien, Bundeskammer für 
Arbeiter und Angestellte, Gewerkschaft der Privatangestellten (GPA), Univ. - Klinik für Medizi - 
nische Psychologie und Psychotherapie der Universität Innsbruck, Medizinische Fakultäten der 
Universitäten Wien, Graz und Innsbruck. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Business Management)", Universitäts - 
lehrgang "Business Management" der Sozial - und Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät 
der Universität Innsbruck 
Zur Begutachtung ausgesandt am 23. Februar 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 14. April 
2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 14. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Rechtsanwaltskammer Wien, Ämter der Landes - 
regierungen von Wien, Burgenland, Niederösterreich, Bundeskammer für Arbeiter und Ange- 
stellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Mediation)", Universitätslehrgang "Soziale 
Kompetenz für Mediation und Konfliktmanagement in Familie, Wirtschaft, Verwaltung 
und Umwelt (MAS) des IFF 
Zur Begutachtung ausgesandt am 23. Februar 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 14. April 
2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 15. 
Stellungnahmen: BKA, BMUK, Österr. Gemeindebund, Amter der Landesregierungen von 
Wien, Burgenland, Vorarlberg, Niederosterreich, Rechtsanwaltskammer Wien, Bundeskammer 
für Arbeiter und Angestellte, Österr. Ärztekammer. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die be - 
fristete Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien an Universitäten 
Zur Begutachtung ausgesandt am 6. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 30. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 16. 
Stellungnahmen: Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Bundeswirtschaftskammer, 
Univ.Prof. Dr. Röschl (TU Graz), Sektion I des BMBWK, Technische Universität Wien, Österr. 
Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Oberösterreich und Burgenland. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische Expertin für Ökologisches Bauen" und "Akademischer 
Experte für Ökologisches Bauen", Lehrgang "Ökologisches Bauen", Österreichisches 
Institut für Baubiologie und - ökologie 
Zur Begutachtung ausgesandt am 22. März 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Mai 2000. 
Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siebe Beilage 17. 
Stellungnahmen: BKA, Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, 
Vorarlberg und Burgenland, Rektorenkonferenz. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Public Health - Öffentliches Gesundheits - 
wesen)", Universitätslehrgang "Public Health - Öffentlicher Gesundheitsdienst" der 
Medizinischen Fakultät der Universität Innsbruck 
Zur Begutachtung ausgesandt am 5. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 23. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 18. 
Stellungnahmen: Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, Veterinär - 
medizinische Universität Wien, Donau - Universität Krems, Österr. Gemeindebund, Osterr. 
Rechtsanwaltskammertag, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, BMBWK, Abt. 
Präs. 11. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische Controllerin" und "Akademischer Controller", Schloss Hofen 
- Wissenschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang "Controlling" 
Zur Begutachtung ausgesandt am 19. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 30. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 19. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische Tourismusmanagerin" und "Akademischer Tourismusmana - 
ger", Schloss Hofen - Wissenschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang 
"Tourismus" 
Zur Begutachtung ausgesandt am 19. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 30. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 20. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, ÖGB, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische Kommunikationstrainerin" und "Akademischer Kommuni - 
kationstrainer", Lehrgang "Kommunikation und Trainingsdesign", Verein für prophy - 
laktische Gesundheitsarbeit 
Zur Begutachtung ausgesandt am 11. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 30. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siebe Beilage 21. 
Stellungnahmen: Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, Bundeskam - 
mer für Arbeiter und Angestellte. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die 
Universitäts - Studienevidenzverordnung 1997 - UniStEVO 1997 geändert wird 
Zur Begutachtung ausgesandt am 20. April 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Mai 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 22. 
Stellungnahmen: BMF, Österr. Gemeindebund, PROKO, ÖAW, Burgenländische Landes - 
regierung, Wiener Landesregierung, TU Wien - Zentrale Verwaltung, Universität für Bodenkul - 
tur, Universität für Musik und darstellende Kunst Graz, Universität Mozarteum Salzburg, Österr. 
Rechtsanwaltskammertag, Akademie der bildenden Künste Wien, Bundeskammer für Arbeiter 
und Angestellte, ÖH, Studiendekan der WU Wien, VSStÖ, Studiendekan der Medizinischen 
Fakultät der Universität Innsbruck, Universität für Musik und darstellende Kunst Wien, Voran - 
berger Landesregierung, Universität Graz, Studien - und Prüfungsabteilung, Universität für 
angewandte Kunst Wien, Montanuniversität Leoben - Studien - und Prüfungsabteilung. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Ein - 
richtung von Diplom - und Doktoratsstudien an der Universität Salzburg (Studienstandort - 
verordnung Universität Salzburg) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 16. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Juli 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 23. 
Stellungnahmen: BMF, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB, Mitglieder der 
Studienkommission Biologie an der Universität Wien, Studienrichtungsvertretung Biologie an 
der Universität Wien, BMBWK, Abt. VII/D/3, Österr. Gemeindebund, Ämter der Landes - 
regierungen von Vorarlberg, Wien, Burgenland. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische Marketerin" und "Akademischer Marketer", Schloss Hofen 
- Wissenschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang "Marketing" 
Zur Begutachtung ausgesandt am 8. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 17. Juli 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 24. 
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Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters", Schloss Hofen 
Wissenschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang für "Export und Inter - 
nationale Geschäftstätigkeit" 
Zur Begutachtung ausgesandt am 7. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 17. Juli 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 25. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Ände - 
rung der Verordnung über die Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien an der 
Universität Wien (Studienstandortverordnung Universität Wien) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 20. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 1. September 
2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 26. 
Stellungnahmen: BKA, Amt der Vorarlberger Landesregierung, Österr. Gemeindebund. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Ände - 
rung der Verordnung über die befristete Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien 
an den Universitäten 
Zur Begutachtung ausgesandt am 22. August 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 6. September 
2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 27. 
Stellungnahmen: Amt der Wiener Landesregierung, Österr. Gemeindebund. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades "Master of Advanced Studies (Environmental Management)", 
Lehrgang "Management & Umwelt", Umwelt Management Austria 
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Zur Begutachtung ausgesandt am 11. April 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Mai 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 28. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Donau - Universität Krems, Ämter der Landesregierun - 
gen von Wien und Burgenland, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters", Zertifikats - Lehrgang für 
höhere Lateinamerika - Studien, Österreichisches Lateinamerika - Institut 
Zur Begutachtung ausgesandt am 3. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 16. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 29. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, O. Univ. - Prof. Dr. Arno Heller. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades Master of Advanced Studies (Latin American Studies)", Inter - 
disziplinärer Lehrgang für höhere Lateinamerika - Studien (MAS), Österreichisches 
Lateinamerika - Institut 
Zur Begutachtung ausgesandt am 3. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 16. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 30. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, O. Univ. - Prof. Dr. Arno Heller. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den aka - 
demischen Grad "Master of Advanced Studies (Paper and Pulp Technology)", Uni - 
versitätslehrgang "Paper and Pulp Technology" der Fakultät für Maschinenbau der 
Technischen Universität Graz 
Zur Begutachtung ausgesandt am 14. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Oktober 2000. 
Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 31. 
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Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Ämter 
der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, ÖGB. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (IT Consulting)", Universitätslehrgang "IT 
Consulting" der Donau - Universität Krems 
Zur Begutachtung ausgesandt am 6. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Juli 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 32. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Österr. 
Rechtsanwaltskammertag, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Business Administration" (6. MBA - Verordnung) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 8. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Juli 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 33. 
Stellungnahmen: Österreichischer Rechtsanwaltskammertag, Österreichischer Gemeindebund, 
Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Ämter der Landesregierungen von Wien und 
Burgenland. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Communicative Theology)", Universitäts - 
lehrgang "Kommunikative Theologie" der Katholisch - Theologischen Fakultät der Uni - 
versität Innsbruck 
Zur Begutachtung ausgesandt am 2. Mai 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 30. Juni 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 34. 
Stellungnahmen: Gewerkschaft der Privatangestellten, Österr. Gemeindebund, Bundeskammer 
für Arbeiter und Angestellte, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Knowledge Management)", Universitäts - 
lehrgang "Wissensmanagement" der Donau - Universität Krems 
Zur Begutachtung ausgesandt am 10. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Oktober 2000. 
Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 35. 
Stellungnahmen: Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, Österr. 
Gemeindebund, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB, Rechtsanwaltskammer 
Wien, BMBWK, Abt. VII/B/4, Sektion VIII. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Ein - 
richtung von Diplom - und Doktoratsstudien an der Universität Linz (Studienstandortver - 
ordnung Universität Linz) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 27. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 31. Oktober 2000. 
Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 36. 
Stellungnahmen: BMF, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, 
Österr. Gemeindebund, Senat der Universität Linz, ÖGB, Bundeskammer für Arbeiter und 
Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Business Administration" (5. MBA - Verordnung) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 22. März 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Mai 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 37. 
Stellungnahmen: Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, Österr. 
Gemeindebund, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, BMBWK, Abt. Präs. 11. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Culture and Communication", Universitäts - 
lehrgang "Kulturkommunikation" der Donau - Universität Krems 
Zur Begutachtung ausgesandt am 13. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Oktober 2000. 
Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 38. 
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Stellungnahmen: Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, Bundeskam - 
mer für Arbeiter und Angestellte, Österr. Gemeindebund, ÖGB, Rechtsanwaltskammer Wien, 
Prof. Dr. Walter Bernhart (Universität Graz), BMBWK, Abt. VII/B/4. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Business Administration (MBA)" (7. MBA - Verordnung), 
Universitätslehrgang "Aviation MBA" der Donau - Universität Krems 
Zur Begutachtung ausgesandt am 14. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Oktober 2000. 
im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 39. 
Stellungnahmen: Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, Bundeskam - 
mer für Arbeiter und Angestellte, Österr. Gemeindebund, ÖGB. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades "Master of Business Administration (8. MBA - Verordnung)", 
Lehrgang "LIMAK General Management Executive MBA Programm ", Internationale 
Management Akademie (LIMAK) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 2. August 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Oktober 
2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 40. 
Stellungnahmen: BKA, Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akade - 
mischen Grad "Master of Advanced Studies (Tourismusmanagement)", Universitäts - 
lehrgang "Tourismusmanagement" der Wirtschaftsuniversität Wien 
Zur Begutachtung ausgesandt am 7. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Oktober 2000. 
Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 41. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, GPA/Sektion Handel, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische IT - Expertin" und "Akademischer IT - Experte", Lehrgang 
"Angewandte Informatik - IT - Werkzeuge und Neue Medien erfolgreich anwenden", 
Management Center Innsbruck (MCI) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 25. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Oktober 2000. 
Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 42. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB, BMBWK, Abt. III/A/3. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades "Master of Advanced Studies (Desgin and Drafting for Automotive 
Engineering)", Lehrgang "Design and Drafting for Automotive Engineering" der Techni - 
kum Joanneum GmbH 
Zur Begutachtung ausgesandt am 21. September 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Novem - 
ber 2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 43. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB. 
 
BGBl. II Nr.81/2001: Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und 
Kultur über die Verleihung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und 
über die Schaffung des akademischen Grades "Master of Advanced Studies (Electric and 
Electronic for Automotive Engineering)", Lehrgang "Electric and Electronic for Automo - 
tive Engineering" der Technikum Joanneum GmbH 
Zur Begutachtung ausgesandt am 21. September 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Novem - 
ber 2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 44. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades "Master of Advanced Studies (Process Techniques for Automotive 
Engineering)" Lehrgang "Process Techniques for Automotive Engineering" der Techni - 
kum Joanneum GmbH 
Zur Begutachtung ausgesandt am 21. September 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Novem - 
ber 2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 45. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades "Master of Advanced Studies (Management Techniques forAuto - 
motive Engineering)", Lehrgang "Management Techniques for Automotive Engineering" 
der Technikum Joanneum GmbH 
Zur Begutachtung ausgesandt am 21. September 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Novem - 
ber 2000. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 46. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades "Master of Advanced Studies (Wirtschaftsmanagement)", Lehr - 
gang "General Management (Masterprogramm)" der Universität Salzburg, Rechtswissen - 
schaftliche Fakultät 
Zur Begutachtung ausgesandt am 22. November 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Januar 
2001. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 47. 
Stellungnahmen: BKA, Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, 
Burgenland, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB, Rechtsanwaltskammer Wien. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des 
akademischen Grades "Master of Advanced Studies (Wirtschaftstraining)", Lehrgang 
"Wirtschaftstraining (Masterprogramm)" der Universität Salzburg, Rechtswissenschaftli - 
che Fakultät 
Zur Begutachtung ausgesandt am 22. November 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Januar 
2001. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 48. 
Stellungnahmen: BKA, Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, 
Burgenland, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, ÖGB, Rechtsanwaltskammer Wien. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der 
Bezeichnung "Akademische Personal - und Organisationsentwicklerin" und "Akade - 
mischer Personal - und Organisationsentwickler", Schloss Hofen - Wissenschafts - und 
Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang "Personal - und Organisationsentwicklung" 
Zur Begutachtung ausgesandt am 7. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 15. Juli 2000. Im 
Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 49. 
Stellungnahmen: Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, 
Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Wahl 
der Organe der Vertretung der Studierenden (Hochschülerschaftswahlordnung 2001 - 
HSWO 2001) 
Zur Begutachtung ausgesandt am 22. Dezember 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 26. Januar 
2001. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 50. 
Stellungnahmen: BKA, BMJ, Rechnungshof, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgen - 
land, Vorarlberg, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Österr. Rechtsanwaltskammer - 
tag, ÖGB, Österr. Gemeindebund, Universität für Musik und darstellende Kunst Graz, Uni - 
versität Mozarteum Salzburg, Österreichische Hochschülerschaft, Hochschülerschaft an der 
Universität Wien, Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien, 
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Wahlkommission bei der Hochschülerschaft an der Universität Salzburg, Wahlkommission bei 
der Hochschülerschaft an der Universität Linz, Donau - Universität Krems, Pädagogische Akade - 
mie der Diözese Linz, Verband Sozialistischer StudentInnen (VSStÖ), BMBWK, Abt. III/A/3, 
VII/B/1. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Wahl - 
tage und die sich daraus ergebenden Fristen für die Hochschülerschaftswahlen 2001 
Zur Begutachtung ausgesandt am 29. Januar 2001, Ende der Begutachtungsfrist: 23. Februar 
2001. Im Begutachtungsverfahren befasste Stellen: siehe Beilage 51. 
Stellungnahmen: BKA, Österr. Gemeindebund, Universität Graz, Universität Klagenfurt, 
Österreichische Hochschülerschaft. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über Leistungs - 
stipendien für das Studienjahr 1999/2000 
Zur Begutachtung ausgesandt am 26. Juni 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 28. Juli 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: Rektoren, Delegierte Leistungs - und 
Förderungsstipendien, Hochschülerschaften, Universitäten, Kunstuniversitäten, Dekanate, 
Studiendekane, Theologische Lehranstalten, BKA -Verfassungsdienst, bei Leistungsstipendien 
auch Fachhochschul - Studiengänge, Auslandsbüros, Bundesministerien, Landesregierungen, 
Österr. Städtebund, Österr. Gemeindebund, ÖAD, Pädagogische Akademien, Stipendienstellen, 
Sozialakademien, Abteilungen des BMBWK, sonstige interessierte Stellen. 
Stellungnahmen: BMF, Ämter der Landesregierungen von Wien, Burgenland, Vorarlberg, 
Österr. Gemeindebund, Österr. Städtebund, Kammer für Arbeiter und Angestellte Wien, ÖGB, 
Technikum Kärnten, Sozial - und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät der Universität Inns - 
bruck, Fachhochschule Wiener Neustadt, Fachhochschul - Studiengänge Burgenland, 
Fachhochschul - Studiengänge Technikum Wien, Universität für Musik und darstellende Kunst 
Graz. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über Formulare 
nach dem Studienförderungsgesetz 
Zur Begutachtung ausgesandt am 2. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 21. Juli 2000, im 
Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: wie bei Leistungsstipendien für das 
Studienjahr 1999/2000. 
Stellungnahmen: BMF, BMSG, Universität für Musik und darstellende Kunst Graz. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über För - 
derungsstipendien für das Kalenderjahr 2001 
Zur Begutachtung ausgesandt am 15. Februar 2001, Ende der Begutachtungsfrist: 15. März 
2001, im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: wie bei Leistungsstipendien für 
das Studienjahr 1999/2000. 
Stellungnahmen: ÖGB, Rektorenkonferenz, Sozial - und Wirtschaftswissenschaftliche Fakultät 
der Universität Innsbruck, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Höhe 
für Beihilfen für Auslandsstudien 
Zur Begutachtung ausgesandt am 30. Januar 2001, Ende der Begutachtungsfrist: 15. März 2001, 
im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: wie bei Leistungsstipendien für das 
Studienjahr 1999/2000. 
Stellungnahmen: BMF, BMI, Rechnungshof, Österr. Gemeindebund, Ämter der Landesregierun - 
gen von Wien, Burgenland, ÖGB, Österr. Bundesarbeitskammer, Medizinische Fakultät der 
Universität Innsbruck, Zentrum für Internationale Beziehungen der Universität Wien, Fachhoch - 
schule Wiener Neustadt, Pädagogische Akademie des Bundes in der Steiermark, Pädagogische 
Akademie der Diözese St. Pölten in Krems, Pädagogische Akademie der Diözese Linz, Päd - 
agogische Akademie des Bundes in Tirol, Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künst- 
lerischen Personals, Österr. Akademischer Austauschdienst, Österreichische Hochschülerschaft 
und Hochschülerschaft an der Universität Wien. 
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Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Psycho - 
logische Studentenberatung 
Zur Begutachtung ausgesandt am 26. Juli 2000, Ende der Begutachtungsfrist: 6. Oktober 2000, 
im Rahmen des Begutachtungsverfahrens befasste Stellen: wie bei Leistungsstipendien für das 
Studienjahr 1999/2000 und zusätzlich Bundeskonferenz der Universitätsprofessoren, Zentralaus - 
schuss beim BMBWK für die Bediensteten mit Ausnahme der Hochschullehrer, Interessenver - 
tretung der FH - Studierenden Österreichs, Österr. FHS - Konferenz, Verbindungsstelle der 
Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Psychologische Beratungsstellen. 
Stellungnahmen: BMSG, ÖGB, Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, BMBWK Abt. 
V/8 und VI/A/2, Studiendekan WU Wien. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Hal - 
tung, Unterbringung und Pflege, Zucht - und Liefereinrichtungen sowie Kennzeichnung 
von Versuchstieren (Tierversuchs -Verordnung) 
Der Entwurf wurde in den Monaten März und April 2000 dem allgemeinen Begutachtungs - 
verfahren unterzogen, wobei die Frist mehr als sechs Wochen betrug. Im Begutachtungsverfah - 
ren befasste Stellen: alle an Tierversuchsfragen interessierten Stellen, wie insbesondere Uni - 
versitäten, Akademie der Wissenschaften, wissenschaftliche Einrichtungen, Bundesministerien, 
Ämter der Landesregierung, Wirtschaftskammern, Arbeiterkammer, wissenschaftliche und 
akademische Vertretungseinrichtungen wie z.B. Rektorenkonferenz u.a., Tierschutzvereinigun - 
gen, politische Parteien, Parlamentsklubs. Stellungnahmen wurden von den allermeisten oben 
genannten im Begutachtungsverfahren angeschriebenen Stellen abgegeben. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die statisti - 
sche Erfassung von Versuchstieren (Tierversuchsstatistik - Verordnung) 
Der Entwurf wurde in den Monaten März und April 2000 dem allgemeinen Begutachtungs- 
verfahren unterzogen, wobei die Frist mehr als sechs Wochen betrug. Im Begutachtungsverfah- 
ren befasste Stellen: alle an Tierversuchsfragen interessierten Stellen, wie insbesondere Uni- 
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versitäten, Akademie der Wissenschaften, wissenschaftliche Einrichtungen, Bundesministerien, 
Ämter der Landesregierung, Wirtschaftskammern, Arbeiterkammer, wissenschaftliche und 
akademische Vertretungseinrichtungen wie z.B. Rektorenkonferenz u.a., Tierschutzvereinigun - 
gen, politische Parteien, Parlamentsklubs. Stellungnahmen wurden von den allermeisten oben 
genannten im Begutachtungsverfahren angeschriebenen Stellen abgegeben. 
 
Ad 26. bis 30.: 
 
A. Bereich Bildung und Kultur: 
 
Museumsordnung des Kunsthistorischen Museums mit dem Museum für Völkerkunde 
und Österreichischen Theatermuseum 
Änderung der Museumsordnung des Technischen Museums Wien 
Änderung der Museumsordnung des Österreichischen Museums für angewandte Kunst 
Die Notwendigkeit der Verordnungserlassung mit Wirksamkeit vom 1. Januar 2001 ergab sich 
zwingend aus der Novelle des Bundesmuseen - Gesetzes (siehe Antwort zu Fragen 8 bis 12). Auf 
Grund der äußerst kurzen Legisvakanz, Ausgabedatum 29. Dezember 2000, Inkrafttreten des 
Gesetzes am 1. Jänner 2001, war eine Versendung zur Begutachtung nicht möglich. 
 
B. Bereich Wissenschaft: 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verlei - 
hung der Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters", Schloss Hofen B 
Wissenschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang "Geriatrie" 
Die Schloss Hofen Wissenschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H. ersuchte, die Ver - 
ordnung BGBl. Nr.516/1996, Lehrgang universitären Charakters "Geriatrie", zu verlängern, da 
diese mit 30. September 2000 außer Kraft trat. Besagte Verordnung wurde auf Grund der 
Verordnungsermächtigung des § 40 a Abs. 1 AHStG erlassen. Mit Inkrafttreten des Universitäts - 
Studiengesetzes - UniStG wurde diese Bestimmung außer Kraft gesetzt. Allerdings entsprechen 
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die Voraussetzungen des § 40 a Abs. 1 AHStG den Voraussetzungen des § 27 Abs. 2 UniStG. 
Laut den vorliegenden Unterlagen sind keine Änderungen des Curriculums des Lehrganges 
erfolgt. Auch sonst sind keine nennenswerten Änderungen feststellbar, eine Aussendung zur 
Begutachtung erübrigte sich somit. Begutachtungsrechte wurden nicht verletzt. 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Ände - 
rung der Verordnung über die befristete Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien 
an den Universitäten 
Zunächst wurde ein Verordnungsentwurf bezüglich der Einrichtung der Studienrichtung Wirt - 
schaftswissenschaften und ein Verordnungsentwurf bezüglich der Änderung der Verordnung 
über die befristete Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien an den Universitäten, BGBl. 
II Nr.212/1997, ausgesandt. Die Kundmachung der Verordnung der Bundesministerin für 
Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die Studienrichtung "Wirtschaftswissenschaften 
eingerichtet wurde (Studienstandortverordnung Linz), erfolgte mit BGBl. II Nr.397/2000. 
Die nun entsprechende Änderung (Auflassung der Studienrichtungen Betriebswirtschaft, 
Handelswissenschaft und Volkswirtschaft an der Universität Linz) der Verordnung über die 
befristete Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien an den Universitäten, BGBl. II Nr. 
212/1997, beinhaltete zusätzlich zu den Bestimmungen im ausgesandten Entwurf noch die 
Berücksichtigung des Schreibens des Senates der Universität Wien, mit der alle Studienrichtun - 
gen Soziologie an der Grund - und Integrativwissenschaftlichen Fakultät etabliert werden sollen. 
Dieser Wunsch beruhte auf der Zusammenlegung der beiden Institute für Soziologie (eines an 
der Sozial - und Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät, das andere an der Grund - und In - 
tegrativwissenschaftlichen Fakultät) an die Grund - und Integrativwissenschaftliche Fakultät. Die 
eingerichtete Studienrichtung Soziologie (gemäß Anlage 1 Ziffer 6.10 UniStG) an der Sozial - 
und Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät wurde daher an die Grund - und Integrativwissen - 
schaftlichen Fakultät (nunmehr Fakultät für Human - und Sozialwissenschaften) transferiert. 
Weiters wurden bei der Universität Wien, der Universität Innsbruck, der Technischen Uni - 
versität Wien sowie der Technischen Universität Graz im Einvernehmen mit dem Hauptaus - 
schuss des Nationalrates einige Fakultätsbezeichnungen geändert (BGBl. II Nr.373/2000). Die 
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Änderungen der Fakultätsbezeichnungen dieser Universitäten waren auch durch eine ent - 
sprechende Adaptierung der Einrichtungsverordnung umzusetzen. 
Ferner wurde einem Wunsch der Fakultätskollegien der (Geisteswissenschaftlichen Fakultät als 
auch der Naturwissenschaftlichen Fakultät der Universität Graz entsprochen, in dem das Unter - 
richtsfach "Psychologie und Philosophie" im Lehramtsstudium an diesen beiden Fakultäten 
gemeinsam eingerichtet wurde. Diese gemeinsame Einrichtung war deshalb notwendig, da das 
Institut für Psychologie nunmehr an der Naturwissenschaftlichen Fakultät der Universität Graz 
etabliert ist. 
Zuletzt wurde noch die Umbenennung der Studienrichtung "Vermessungswesen" in "Ver - 
messung und Geoinformation" (Anlage 1 Z 2.30 zum UniStG in der Fassung des Bundesge - 
setzes BGBl. I Nr.167/1999) berücksichtigt. 
Begutachtungsrechte wurden nicht verletzt. 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Festset - 
zung der Journaldienstzulage für die Ärzte an den Universitätskliniken der Medizinischen 
Fakultäten 
 
Diese Verordnung war wesentlicher Bestandteil des zwischen Bund und Dienstnehmerseite am 
29. September 1999 paktierten Maßnahmenpakets im Zusammenhang mit der Umsetzung des 
KA - AZG. Der Inhalt der Verordnung entspricht in allen Punkten dem erzielten Verhandlungs - 
ergebnis (rückwirkende Erhöhung der Journaldienstsätze um rund 30% mit 1. Dezember 1999, 
eigener Journaldienstsatz für teilbeschäftigte Klinikärzte). Die Kundmachung der Verordnung 
wurde von Dienstnehmerseite zur Voraussetzung für die Unterfertigung der Arbeitszeitverein - 
barung nach KA - AZG gemacht. In Übereinkunft mit den Dienstnehmervertretern wurde daher 
auf ein Begutachtungsverfahren verzichtet, um das Inkrafttreten der Verordnung und damit auch 
der KA - AZG - Vereinbarung nicht weiter hinauszuzögern und ehestens die Umsetzung des KA - 
AZG an den Universitätskliniken zu ermöglichen. 
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Begutachtungsrechte wurden nicht verletzt, da auf Dienstnehmerseite alle maßgeblichen 
Institutionen (GÖD, Dienststellenausschüsse, Zentralausschuss, Österr. Arztekammer, BUKO, 
PROKO) bereits in die Verhandlungen über die Umsetzung des KA - AZG eingebunden waren 
und zum Verordnungsinhalt bereits zu diesem Zeitpunkt Stellung nehmen konnten. 
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Beilage 1 

 
Änderung des Unterrichtspraktikums - 
gesetzes; 
Einleitung des Begutachtungsverfahrens 
und des Konsultationsverfahrens   
 
An 
 
das Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegenheiten 
das Bundesministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales 
das Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII 
das Bundesministerium für Justiz 
das Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft 
das Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie 
das Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie 
       (Geschäftsführung des Familienpolitischen Beirates) 
das Bundesministerium für Wissenschaft und Verkehr 
das Bundesministerium für Wissenschaft und Verkehr 
       Verwaltungsbereich Verkehr, Zentrale Verkehrssektion Abt. Z.4, 
       Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
den Rechnungshof 
die Volksanwaltschaft, Singerstraße 17, 1010 Wien 
 
den Landesschulrat für das Burgenland 
den Landesschulrat für Kärnten 
den Landesschulrat für Niederösterreich 
den Landesschulrat für Oberosterreich 
den Landesschulrat für Salzburg 
den Landesschulrat für Steiermark 
den Landesschulrat für Tirol 
den Landesschulrat für Vorarlberg 
den Stadtschulrat für Wien 
 
den Zentralausschuss der Österreichischen Hochschülerschaft 
       Liechtensteinstraße 13, 1090 Wien 
das Präsidium der Finanzprokuratur 
       Singerstraße 17-19, 1011 Wien 
 
die Wirtschaftskammer Österreich 
       Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen-Straße 20-22, 1040 Wien 
die Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
       Löwelstraße 16, 1010 Wien 
 
den Österreichischen Gewerkschaftsbund 
       Hohenstaufengasse 10-12, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst 
       Teinfaltstraße 7, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Höhere Schule 
       Lackierergasse 7, 1090 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden 
      mittleren und höheren Schulen 
      Bankgasse 9, 1010 Wien 
die Gewerkschaft öffentlicher Dienst - Bundessektion Landwirtschaftslehrer 
       Wipplingerstraße 35, 1010 Wien 
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den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Unterricht 
       und kulturelle Angelegenheiten für die Bundeslehrer 
       an allgemeinbildenden Schulen und die Bundeserzieher an 
       Schülerheimen, die ausschließlich oder vorwiegend für 
       Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
       Herrengasse 14/3. Stock, 1014 Wien 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Unterricht 
       und kulturelle Angelegenheiten für die Bundeslehrer an 
       berufsbildenden Schulen und Anstalten der Lehrerbildung 
       und der Erzieherbildung mit Ausnahme der lit.c und die 
       Bundeserzieher an Schülerheimen, die ausschließlich 
       oder vorwiegend für Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
       Bankgasse 9, 1010 Wien 
       za.bmhs@bmuk.gv.at 
 
das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
 
den Evangelischen Oberkirchenrat A. und H.B. 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
 
den Bundesverband der Elternvereinigungen an höheren und 
        mittleren Schulen Osterreichs 
        z.H. Herrn Ing. Ruppert WINDISCH 
        Plenzengreith 4, 8061 St. Radegund 
den Hauptverband katholischer Elternvereine Osterreichs 
        Laudongasse 16, 1080 Wien 
den Verband der Elternvereine an den höheren Schulen Wiens 
        z.H. Frau Dr. Christine KRAWARIK 
        Friedlgasse 53/4, 1190 Wien 
 
den Österreichischen Verband der Elternvereine an den öffentlichen Pflichtschulen 
        Dr. Karl Renner-Ring 1, 1010 Wien 
 
das Bundesministerium für Finanzen 
 
das Amt der Burgenländischen Landesregierung 
das Amt der Kärntner Landesregierung 
das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Oberösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Salzburger Landesregierung 
das Amt der Steiermärkischen Landesregierung 
das Amt der Tiroler Landesregierung 
das Amt der Vorarlberger Landesregierung 
das Amt der Wiener Landesregierung 
 
die Verbindungsstelle der österreichischen Bundesländer 
       beim Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
 
den Österreichischen Gemeindebund 
        Johannesgasse 15, 1010 Wien 
den Österreichischen Städtebund 
        Rathaus, 1010 Wien 
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Beilage 2 
 
Änderung des Landeslehrer - Dienstrechtsgesetzes 1984 und 
des Landesvertragslehrergesetzes 1966; Einleitung des 
Begutachtungsverfahrens und des Konsultationsverfahrens  
 
An 
 
das Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
 
das Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
das Bundesministerium für Finanzen 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Finanzen 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, 
        Zentrale Personalkoordination 
das Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
den Rechnungshof 
die Volksanwaltschaft, Singerstraße 17, 1010 Wien 
 
den Landesschulrat für das Burgenland 
den Landesschulrat für Kärnten 
den Landesschulrat für Niederösterreich 
den Landesschulrat für Oberösterreich 
den Landesschulrat für Salzburg 
den Landesschulrat für Steiermark 
den Landesschulrat für Tirol 
den Landesschulrat für Vorarlberg 
den Stadtschulrat für Wien 
 
das Präsidium der Finanzprokuratur 
        Singerstraße 17-19, 1011 Wien 
 
die Wirtschaftskammer Österreich 
       Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen - Straße 20 - 22, 1040 Wien 
die Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
       Löwelstraße 16, 1010 Wien 
 
den Österreichischen Gewerkschaftsbund 
        Rohenstaufengasse 10 - 12, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst 
       Teinfaltstraße; 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Pflichtschullehrer 
       Wipplingerstraße 35/III, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Berufsschullehrer 
       Wipplingerstraße 35, 1010 Wien 
die Gewerkschaft öffentlicher Dienst - Bundessektion Landwirtschaftslehrer 
       Wipplingerstraße 35, 1010 Wien 
 
das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
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den Evangelischen Oberkirchenrat A. und H.B. 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
 
den Österreichischen Verband der Elternvereine an den öffentlichen Pflichtschulen 
        Dr. Karl Renner - Ring 1, 1010 Wien 
 
das Amt der Burgenländischen Landesregierung 
das Amt der Kärntner Landesregierung 
das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Oberösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Salzburger Landesregierung 
das Amt der Steiermärkischen Landesregierung 
das Amt der Tiroler Landesregierung 
das Amt der Vorarlberger Landesregierung 
das Amt der Wiener Landesregierung 
 
die Verbindungsstelle der österreichischen Bundesländer 
       beim Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
 
den Österreichischen Gemeindebund 
        Johannesgasse 15, 1010 Wien 
den Österreichischen Städtebund 
        Rathaus, 1010 Wien 
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Beilage 3 
 

Novelle des UOG 1993 und des KUOG, 
Stellungnahmen zum Entwurf 

 
1)  Technische Universität Wien 
 
2)  Amt der Burgenländischen Landesregierung 
 
3)  Universität Salzburg: 
      Universitätsdirektion  
      Rechtswissenschaftliche Fakultät 
      Institut für Psychologie 
      Dekanat der Naturwissenschaftlichen Fakultät 
4) Bundeskanzleramt 
 
5)  Universität Wien: 
      Institut für Botanik 
      Institut für Zivilrecht 
      Universitätslehrgang Psychotherapeutisches Propädeutikum 
      Universitätslehrgang für Informationsrecht und Rechtsinformation 
 
6) Amt der Tiroler Landesregierung 
 
7)  Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur: 
      Abt. VII/B/1 
      Abt. VII/1 
      Abt. Pr/11 
 
8) Amt der Wiener Landesregierung 
 
9) Inst. f. Interdisziplinäre Forschung u. Fortbildung der Univ. Klagenfurt Wien, Innsbruck, Graz 
 
10) Universität Innsbruck 
 
11) Finanzprokuratur 
 
12) Bundeskonferenz d. Wissenschaftlichen u. Künstlerischen Personals d. österr. Universitäten 
 
13) Wirtschaftsuniversität Wien 
 
14) Wirtschaftskammer 
 
15) Gewerkschaft Öffentlicher Dienst 
 
16) Österreichischer Gewerkschaftsbund 
 
17) Arbeiterkammer 
 
18) Universität Klagenfurt 
 
19) Universität Linz: 
       Institut für Zivilrecht 
       Institut für Gesellschafts - und Sozialpolitik 
 
20) Universität für Bodenkultur Wien 
 
21) Universität Mozarteum Salzburg 
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22) Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport 
23) Amt der Salzburger Landesregierung 

24) Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 

25) Amt der Vorarlberger Landesregierung 

26) Rechnungshof 

27) Universität für Musik und darstellenden Kunst Graz 

28) Universität Graz 

29) Rechtsanwälte OEG 

30) Universität für Musik und darstellenden Kunst Wien 

31) Bundesministerium für Finanzen 

32) Österreichische Rektorenkonferenz 

33) Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 

34) Montanuniversität Leoben 

35) TU Wien 

36) Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren 
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Beilage 4 
 
Bundesgesetz, mit dem das Hochschülerschaftsgesetz 1998 geändert wird 
 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wassserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Österreichisches Statistisches Zentralamt, Wien 
• Verband Sozialistischer Studenten (VSStÖ), Wien 
• Bundesparteileitung der Österreichischen Volkspartei, Wien 
• Bundesparteileitung der Freiheitlichen Partei Österreichs, Wien 
• Parteivorstand der Sozialistischen Partei Österreichs, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzrat beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Volksanwaltschaft, Wien 
• Finanzprokuratur, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Evangelischer Oberkirchenrat A und H.b. Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien  
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
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• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Österreichischer Bundesjugendring, Wien 
• Präsidium des Nationalrates, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentralausschuss für die Bediensteten der Verwaltung, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Liberales Studentinnen und Studenten Forum, Wien 
• Administrative Bibliothek und Österreichische Rechtsdokumentation im BKA, Wien 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
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• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Frau Direktorin der Berufspädagogischen Akademie Graz, Dr. Susanne LEHR 
• Herrn Direktor der Berufspädagogische Akademie Linz, OStR Dr. Josef SONNBERGER 
• Herrn Direktor der Berufspädagogischen Akademie Innsbruck, Dipl.Vw Walter GASSNER 
• Herrn Direktor der Berufspädagogischen Akademie Wien, OstR Dkfm. Mag. Dr. Peter KAS - 
   PER 
• Herrn Direktor der Land - und forstwirtschaftlichen berufspädagogischen Akademie und Institut, 
   HR Dr. Wolfgang POLECZEK 
• Frau Direktorin der Religionspädagogischen Akademie der Diözese Gurk, Mag. Lieselotte 
   WOLF, Klagenfurt 
• Herrn Direktor der Religionspädagogischen Akademie der Diözese Linz, Dr. Eugen MENS - 
   DORFF 
• Herrn Direktor der Religionspädagogischen Akademie der Erzdiözese Salzburg, Dr. Johann 
   KLAUSHOFER 
• Herrn Direktor der Religionspädagogischen Akademie der Diözese Graz - Seckau, Dr. Kurt 
   ZISLER 
• Herrn Direktor der Religionspädagogischen Akademie der Diözese Innsbruck, Wolfgang 
   WÜRMER, Stams 
• Herrn prov. Leiter der Religionspädagogischen Akademie der Erzdiözese Wien, Dr. Heribert 
   LEHENHOFER, Wien 
• Frau prov. Leiterin der Evangelischen Religionspädagogischen Akademie, Mag. Dr. Helene 
   MIKLAS, Wien 
• Herrn Direktor der Islamischen Religionspädagogischen Akademie, Mag. Dr. Hassan MOUSA, 
   Wien 
• Herrn Direktor der Jüdischen Religionspädagogischen Akademie, Alexander ZIRKLER, Wien 
• Frau Direktorin der Pädagogischen Akademie Burgenland, Dr. Roswitha KARL, Eisenstadt 
• Herrn Direktor der, Pädagogischen Akademie des Bundes in Kärnten, Dr. Josef HIEDEN, Kla - 
   genfurt 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie des Bundes in Niederösterreich, Mag. Dr. Karl 
   SCHÜTTENGRUBER, Baden 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie der Diözese St. Pölten, Dr. Adolf JOKSCH, 
   Krems 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie des Bundes in Oberösterreich, Mag. Dr. Josef 
   FRAGNER, Linz 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie der Diözese Linz, Dr. Johann SCHACHL 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie des Bundes in Salzburg, Mag. Dr. Josef SAMPL 
• Herrn prov. Direktor der Pädagogischen Akademie des Bundes in der Steiermark, Dr. Gerhard 
   DINAUER, Graz 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie der Diözese Graz - Seckau, HR Dr. Gerhard 
   BERGER, Graz - Eggenberg 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie des Bundes in Tirol, Dr. Karl - Heinz KOPEITKA, 
   Innsbruck 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie der Diözese Innsbruck in Stams, Dr. Hubert 
   BRENN 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie, Mag. Dr. Ivo BRUNNER, Feldkirch - Tisis 
• Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie des Bundes in Wien, Mag. Dr. Manfred TEINER, 
   Wien 
  Herrn Direktor der Pädagogischen Akademie der Erzdiözese Wien Dr. Alfred KOWARSCH 
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• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe AktionsGemeinschaft, Stefan 
   Leisner, Wien 
• Frau Zustellungsbevollmächtigte der wahlwerbenden Gruppe VSStÖ, Dagmar Hemmer, Wien 
• Frau Zustellungsbevollmächtigte der wahlwerbenden Gruppe GRAS, Doris Müller, Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe LSF, Alexander Zach, Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe FLÖ, DI Christian Simlinger, 
   Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe RFS, Andreas Trammer, Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe KSV, Stefan Herles, Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe NO MA´AM, Stefan 
   Sulzbacher, Linz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Exportorientiertes Management", Krems 
• Fachhochschul - Studiengang, "Mechatronik/Wirtschaft", Wels 
• Fachhochsehul - Studiengang, "Software - Engineering für Medizin", Hagenberg 
  Fachhochschul - Studiengang, "Informationswirtschaft und - management", Salzburg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Schienenfahrzeugtechnik", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Informations - Design", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Kommunikationswirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Produkttechnologie/Wirtschaft"' Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Technisches Projekt - und Prozeßmanagement"' Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Elektronik für Berufstätige", Villach 
• Fachhochschul - Studiengang, "Verfahren - und Umwelttechnik" (für Berufstätige), Innsbruck 
• Fachhochschul - Studiengang, "Marketing", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Elektronik/Wirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Internationale Wirtschaft und Management", Kufstein 
• Fachhochschul - Studiengang, "Bank - und Finanzwirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Infrastrukturwirtschaft", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Interdisziplinäres Management", Wr. Neustadt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Informationsmanagement", Graz 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Dieter Spadt, Rechts - und Organisationsabtei - 
   lung der Universität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Hofrat Dr. Johannes Passini, Universität Graz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Dr. Werner Künl, Universität Graz 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor ORat. Dr. Friedrich Luhan, Uni - 
   versität Innsbruck 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Christina Thirsfeld, Technische Universität Wien 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Hofrätin Mag. Eveline Urban, Techni - 
   sche Universität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Rat Mag. Jakob Hubauer, Universität Salzburg 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Univ. - Ass. Dr. Mario Kostal, Uni - 
   versität Salzburg 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Hofrat Dr. Georg Karel, Technische Universität Graz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Robert Schröcker, Technische 
   Universität Graz 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Marion Sperr, Montanuniversität Leoben 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Ass. - Prof. Dr. Helmuth Gatterbauer, Universität für 
   Bodenkultur Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission ‚ Dr. Christian Schwabl, Veterinärmedizinische Uni - 
   versität Wien 
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• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor Dr. Manfred 
   Kisling, Veterinärmedizinische Universität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Univ. - Ass. Mag. Mario Züger, Wirtschaftsuniversität 
   Wien 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Judith Pauderer, Wirtschaftsuni - 
   versität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor, Hofrat Dr. Othmar Köckinger, 
   Universität Linz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission ORat Dr. Josef Schmied, Universität 
   Linz 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor Hofrat Dr. Arnulf Longin, Uni - 
   versität Klagenfurt 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Silvia Messner, Universität Kla - 
   genfurt 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Heinrich Porges, Akademie der bildenden 
   Künste Wien 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Gerald Grünzweig, Akademie 
   der bildenden Künste Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor Hofrat Dr. Heinz Adamek, Uni - 
   versität für angewandte Kunst Wien 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Dr. Markus Nagel, Universi - 
   tät für angewandte Kunst Wien 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Universitätsdirektorin ORätin Dr. Elisabeth Freismuth, 
   Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Michaela Nagele, Universität für 
   Musik und darstellende Kunst Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Hofrat Dr. Werner König - Hollerwöger, Universität 
   Mozarteum Salzburg 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektorin Hofrat Dr. Hermann Becke, 
   Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Universitätsdirektorin, Rätin Dr. Christine Windsteiger, 
   Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Dr. Robert Klug, Universität für 
   künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, ORat Dr. Bernhard Varga, Abteilung I/A/", 
   BMBWK 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, ORat Dr. Alexander Egger, Abtei - 
   Jung I/D/4, BMBWK 
• Herrn MR Dr. Norbert Fahnl, Präs. A3, BMBWK 
• Fachhochschul - Studiengang, "Internationale Wirtschaftsbeziehungen ", Eisenstadt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Gebäudetechnik", Pinkafeld 
• Fachhochschul - Studiengang, "Informationsberufe", Eisenstadt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Bauingenieurwesen - Projektmanagement", Spittal/Drau 
• Fachhochschul - Studiengang, "Elektronik", Villach 
• Fachhochschul - Studiengang, "Elektronik für Berufstätige", Villach 
• Fachhochschul - Studiengang, "Kommunales Management", Villach 
• Fachhochschul - Studiengang, "Telematik/Netzwerktechnik", Klagenfurt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Präzisions -, System - und Forschungsges.m.H., Wr. Neustadt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Interdisziplinäres Management", Wr. Neustadt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Wirtschaftsberatende Berufe", Wr. Neustadt 
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• Fachhochschul - Studiengang, "Wirtschaftsberatende Berufe" (für Berufstätige), Wr. Neustadt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Telekommunikation und Medien", St. Pölten 
• Fachhochschul - Studiengang, "Militärische Führung", Wr. Neustadt 
• Fachhochschul - Studiengang, "Tourismusmanagement und Freizeitwirtschaft", Krems 
• Fachhochschul - Studiengang, "Software Engineering", Hagenberg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Produktions - und Managementtechnik", Steyr 
• Fachhochschul - Studiengang, "Automatisierte Anlagen - und Prozeßtechnikt", Wels 
• Fachhochschul - Studiengang, "Medientechnik und Mediendesign", Hagenberg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Holztechnik und Holzwirtschaft", Kuchl 
• Fachhochschul - Studiengang, "Telekommunikationstechnik und - Systeme", Salzburg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Multi Media Art", Salzburg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Bauplanung und Baumanagement", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Industrial Design", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Industrielle Elektronik", Kapfenberg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Industriewirtschaft" ‚ Kapfenberg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Fahrzeugtechnik", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Marketing", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Automatisierungstechnik" für Berufstätige, Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Technisches Produktmanagement" ‚ Dornbirn 
• Fachhochschul - Studiengang, "Betriebliches Prozeß- und Projektmanagement", Dornbirn 
• Fachhochschul - Studiengang, "Inter Media", Dornbirn 
• Fachhochschul - Studiengang, "Unternehmensgestaltende Berufe", Innsbruck 
• Fachhochschul - Studiengang, "Facility Management", Kufstein 
• Fachhochschul - Studiengang, "Internationale Wirtschaft", Kufstein 
• Fachhochschul - Studiengang, "Tourismus - Management" ‚ Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Elektronik", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Marketing und Verkauf", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Finanz -, Rechnungs - und Steuerwesen", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Unternehmensführung in der mittelständischen Wirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Europ. Wirtschaft und Unternehmensführung", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Produktions - und Automatisierungstechnik", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Bauingenieurwesen - Baumanagement", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Bank- und Finanzwirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Informationswirtschaft und - management", Salzburg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Informationsmanagement", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Verfahrens - und Umwelttechnik", Innsbruck 
• Fachhochschul - Studiengang, "Infrastrukturwirtschaft", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Mechatronik/Wirtschaft", Wels 
• Fachhochschul - Studiengang, "Software Engineering für Medizin", Hagenberg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Exportorientiertes Management", Krems 
• Fachhochschul - Studiengang, "Management im ländlichen Raum", Wieselburg 
• Fachhochschul - Studiengang, "Technisches Projekt - u. Prozeßmanagement", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Schienenfahrzeugtechnik", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Informations - Design", Graz 
• Fachhochschul - Studiengang, "Elektronik/Wirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Produkttechnologie/Wirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Kommunkationswirtschaft", Wien 
• Fachhochschul - Studiengang, "Technisches Produktmanagement", Dornbirn 
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Beilage 5 
 
BUNDESMINISTERIUM FÜR BILDUNG, WISSENSCHAFT UND KULTUR 
 
 
Entwurf einer Verordnung des Bundesministers für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur, mit der die Verordnung über die 
Lehrpläne für die Handelsakademie und die Handelsschule 
geändert wird Begutachtungsverfahren    
 

 
An 

 
das Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
das Bundeskanzleramt - Präsidium 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
       (Frauenpolitik, Konsumentenschutz) 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen, Geschäftsführung 
der Bundesgleichbehandlungskommission 
 
das Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
das Bundesministerium für Finanzen 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Finanzen 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, 
       Zentrale Personalkoordination 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
       (Geschäftsführung des Familienpolitischen Beirates) 
den Rechnungshof 
 
das Amt der Burgenländischen Landesregierung 
das Amt der Kärntner Landesregierung 
das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Oberösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Salzburger Landesregierung 
das Amt der Steiermärkischen Landesregierung 
das Amt der Tiroler Landesregierung 
das Amt der Vorarlberger Landesregierung 
das Amt der Wiener Landesregierung 
 
die Verbindungsstelle der österreichischen Bundesländer 
       beim Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
 
den Landesschulrat für das Burgenland 
den Landesschulrat für Kärnten 
den Landesschulrat für Niederösterreich 
den Landesschulrat für Oberösterreich 
den Landesschulrat für Salzburg 
den Landesschulrat für Steiermark 
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den Landesschulrat für Tirol 
den Landesschulrat für Vorarlberg 
den Stadtschulrat für Wien 
 
den Österreichischen Gemeindebund 
       Johannesgasse 15, 1010 Wien 
den Österreichischen Städtebund 
        Rathaus, 1010 Wien 
 
die Wirtschaftskammer Österreich 
       Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen - Straße 20 - 22, 1040 Wien 
die Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
       Löwelstraße 16, 1010 Wien 
den Österreichischen Rechtsanwaltskammertag, 
       z.H. der geschäftsführenden Rechtsanwaltskammer 
       für Wien Niederösterreich und Burgenland 
       Rotenturmstraße 13, 1010 Wien 
die Österreichische Notariatskammer 
       Landesgerichtsstraße 20, 1010 Wien 
die Vereinigung österreichischer Industrieller 
       Schwarzenbergplatz 4,. 1030 Wien 
 
den Österreichischen Gewerkschaftsbund 
       Hohenstaufengasse 10 - 12, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst 
       Teinfaltstraße 7,1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden 
       mittleren und höheren Schulen 
       Bankgasse 9,1010 Wien 
 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
       Wissenschaft und Kulturelle für die beim Bundes - 
       ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
       und den nachgeordneten Dienststellen verwendeten 
       Bundesbediensteten, ausgenommen die an Schulen und 
       Schülerheimen verwendeten Bundeslehrer und Bundes - 
       erzieher 
       Rosengasse 8, 1014 WIEN 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung. 
       Wissenschaft und Kultur für die Bundeslehrer an 
       berufsbildenden Schulen und Anstalten der Lehrerbildung 
       und der Erzieherbildung mit Ausnahme der lit.c und die 
       Bundeserzieher an Schülerheimen, die ausschließlich 
       oder vorwiegend für Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
       Bankgasse 9, 1010 Wien 
       za.bmhs@bmuk.gv.at 
 
das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Bischöfliche Ordinariat Eisenstadt 
das Bischöfliche Ordinariat St. Pölten 
das Bischöfliche Ordinariat Linz 
das Erzbischöfliche Ordinariat Salzburg 
das Bischöfliche Ordinariat Graz - Seckau in Graz 
das Bischöfliche Ordinariat Gurk in Klagenfurt 
das Bischöfliche Ordinariat Innsbruck in Innsbruck 
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        Bischöfliche Ordinariat Feldkirch 
        Bahnhofstraße 13, 6800 Feldkirch 
 
den Evangelischen Oberkirchenrat A. und H.B. 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
die Altkatholische Kirche Osterreichs 
       Schottenring 17, 1010 Wien 
die Israelitische Kultusgemeinde 
       Seitenstettengasse 4, Postfach 145,1010 Wien 
den Präsident der Islamischen Glaubensgemeinschaft Osterreichs 
        z.H. Herrn Prof. Anas SCHAKFEH 
        Bernhardgasse 5, 1070 Wien 
 
die Volksgruppenbeiräte 
       p.A. Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
den Österreichischen Bundesjugendring 
       Praterstraße 70/13, 1020 Wien 
 
den Bundesverband der Elternvereinigungen an höheren und 
        mittleren Schulen Osterreichs 
        z.H. Herrn Ing. Ruppert WINDISCH 
        Plenzengreith 4, 8061 St. Radegund 
den Hauptverband katholischer Elternvereine Österreichs 
        Laudongasse 16, 1080 Wien 
den Verband der Elternvereine an den höheren Schulen Wiens 
        z.H. Frau Dr. Christine KRAWARIK 
        Friedlgasse 53/4, 1190 Wien 
 
den Freiheitlichen Familienverband 
        Tigergasse 6, 1080 Wien 
den Österreichischen Familienbund 
       Maria Theresia Straße 12, 3100 St. Pölten 
den Katholischen Familienverband Österreichs 
        Spiegelgasse 3, 1010 Wien 
die Bundesorganisation der Kinderfreunde Österreichs 
       Rauhensteingasse 5, 1011 Wien 
die Bundesschülervertretung 
       p.A. Abt. V/D/11 Referat a 
       Minoritenplatz 5, 1014 Wien 
 
Das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur übermittelt in der Anlage den 
Entwurf einer Verordnung, mit der die Verordnung über die Lehrpläne für die Handelsakademie 
und die Handelsschule geändert wird, mit dem Ersuchen um Stellungnahme in jeweils zweifacher 
Ausfertigung 
 

bis spätestens Ende Mai 2000. 
 
Sollte bis zu diesem Zeitpunkt keine Stellungnahme eingelangt sein, so darf Bedenkenfreiheit ange - 
nommen werden 
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Beilage 6 

 
BUNDESMINISTERIUM FÜR UNTERRICHT UND KULTURELLE ANGELEGENHEITEN 
 
 
Entwurf einer Verordnung des Bundesministers für 
Unterricht und kulturelle Angelegenheiten, mit der 
die Verordnung über die Lehrpläne für Werkmeister - 
schulen für Berufstätige und über den Lehrplan der 
Bauhandwerkerschulen geändert wird; 
Begutachtungsverfahren     
 
 
 
das Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
das Bundeskanzleramt - Präsidium 
das Bundeskanzleramt - Sektion IV/Koordinationsangelegenheiten 
        Hohenstaufengasse 1 - 3, 1010 Wien 
das Bundeskanzleramt - Abteilung VII/2a, Geschäftsführung der 
        Bundesgleichbehandlungskommission 
 
das Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegenheiten 
das Bundesministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales 
das Bundesministerium für Finanzen 
das Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII 
das Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft 
das Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie 
das Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie 
       (Geschäftsführung des Familienpolitischen Beirates) 
das Bundesministerium für Wissenschaft und Verkehr 
den Rechnungshof 
 
das Amt der Burgenländischen Landesregierung 
das Amt der Kärntner Landesregierung 
das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Oberösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Salzburger Landesregierung 
das Amt der Steiermärkischen Landesregierung 
das Amt der Tiroler Landesregierung 
das Amt der Vorarlberger Landesregierung 
das Amt der Wiener Landesregierung 
 
die Verbindungsstelle der österreichischen Bundesländer 
       beim Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
 
den Landesschulrat für das Burgenland 
den Landesschulrat für Kärnten 
den Landesschulrat für Niederösterreich 
den Landesschulrat für Oberösterreich 
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den Landesschulrat für Salzburg 
den Landesschulrat für Steiermark 
den Landesschulrat für Tirol 
den Landesschulrat für Vorarlberg 
den Stadtschulrat für Wien 
 
die Österreichische Rektorenkonferenz 
       Liechtensteinstraße 22/Hoftrakt/2. Stock, 1090 Wien 
die Bundeskonferenz der Universitäts - und Mittelschulprofessoren 
den Zentralausschuss der Österreichischen Hochschülerschaft 
        Liechtensteinstraße 13, 1090 Wien 
den Österreichischen Gemeindebund 
        Johannesgasse 15, 1010 Wien 
den Österreichischen Städtebund 
        Rathaus, 1010 Wien 
das Präsidium der Finanzprokuratur 
Singerstraße 17 - 19, 1011 Wien 
 
die Wirtschaftskammer Österreich 
       Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen - Straße 20 - 22, 1040 Wien 
die Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
       Löwelstraße 16, 1010 Wien 
die Bundeskammer der Architekten und Ingenieurkonsulenten 
       Karlsgasse 9, 1040 Wien 
den Verband Österreichischer Ingenieure (VÖI) 
        Eschenbachgasse 9, 3 Stock, 1010 Wien 
die Vereinigung österreichischer Industrieller 
       Schwarzenbergplatz 4, 1030 Wien 
 
den Österreichischen Gewerkschaftsbund 
        Hohenstaufengasse 10 - 12, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden 
       mittleren und höheren Schulen 
       Bankgasse 9, 1010 Wien 
 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Unterricht 
        und kulturelle Angelegenheiten für die beim Bundesministerium 
        für Unterricht und kulturelle Angelegenheiten und den 
        nachgeordneten Dienststellen verwendeten Bundesbediensteten, 
        ausgenommen die an Schulen und Schülerheimen verwendeten 
        Bundeslehrer und Bundeserzieher 
        Rosengasse 8, 1014 WIEN 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Unterricht 
        und kulturelle Angelegenheiten für die Bundeslehrer an 
        berufsbildenden Schulen und Anstalten der Lehrerbildung 
        und der Erzieherbildung mit Ausnahme der lit. c und die 
        Bundeserzieher an Schülerheimen, die ausschließlich 
        oder vorwiegend für Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
        Bankgasse 9, 1010 Wien 
 
das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
        Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
        Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Bischöfliche Ordinariat Eisenstadt 
das Bischöfliche Ordinariat St. Pölten 
das Bischöfliche Ordinariat Linz 
das Erzbischöfliche Ordinariat Salzburg 
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das Bischöfliche Ordinariat Graz - Seckau in Graz 
das Bischöfliche Ordinariat Gurk in Klagenfurt 
das Bischöfliche Ordinariat Innsbruck in Innsbruck 
das Bischöfliche Ordinariat Feldkirch 
        Bahnhofstraße 13, 6800 Feldkirch 
 
den Evangelischen Oberkirchen rat A. und H.B. 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
die Altkatholische Kirche Österreichs 
       Schottenring 17, 1010 Wien 
die Israelitische Kultusgemeinde 
       Seitenstettengasse 4, Postfach 145, 1010 Wien 
den Präsident der Islamischen Glaubensgemeinschaft Österreichs 
        z.H. Herrn Prof. Anas SCHAKFEH 
        Bernhardgasse 5, 1070 Wien 
 
den Österreichischen Bundesjugendring 
        Praterstraße 70/13, 1020 Wien 
 
den Bundesverband der Elternvereinigungen an höheren und 
        mittleren Schulen Osterreichs 
        z.H. Herrn Ing. Ruppert WINDISCH 
        Plenzengreith 4, 8061 St. Radegund 
den Hauptverband katholischer Elternvereine Österreichs 
        Laudongasse 16, 1080 Wien 
 
den Freiheitlichen Familienverbund 
        Tigergasse 6, 1080 Wien 
den Österreichischen Familienbund 
        Maria Theresia Straße 12, 3100 St Pölten 
den Katholischen Familienverband Osterreichs 
        Spiegelgasse 3, 1010 Wien 
die Bundesorganisation der Kinderfreunde Österreichs 
       Rauhensteingasse 5, 1011 Wien 
die Bundesschülervertretung 
       p.A. Abt. V/D/11 Referat a 
       Minoritenplatz 5, 1014 Wien 
 
 
Das Bundesministerium für Unterricht und kulturelle Angelegenheiten übermittelt in der Anlage den 
Entwurf einer Verordnung, mit der die Verordnung über die Lehrpläne für Werkmeisterschulen für 
Berufstätige und den Lehrplan der Bauhandwerkerschulen geändert wird, mit dem Ersuchen um 
Stellungnahme in jeweils zweifacher Ausfertigung 
 

bis spätestens 10.Mai 2000. 
 
Sollte bis zu diesem Zeitpunkt keine Stellungnahme eingelangt sein, so darf Bedenkenfreiheit ange - 
nommen werden. 
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Beilage 7 
 
BUNDESMINISTERIUM FÜR BILDUNG, WISSENSCHAFT UND KULTUR 
 
 
Entwurf einer Verordnung des Bundes - 
ministers für Bildung, Wissenschaft 
und Kultur, mit der die Lehrpläne für 
Berufsschulen geändert werden - 
Begutachtungsverfahren    
 
 
das Bundeskanzleramt Verfassungsdienst 
das Bundeskanzleramt - Präsidium 
das Bundeskanzleramt - Sektion IV/Koordinationsangelegenheiten 
        Hohenstaufengasse 1 - 3, 1010 Wien 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport 
das Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen 
das Bundesministerium für Finanzen 
das Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
das Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie 
den Rechnungshof 
die Volksanwaltschaft, Singerstraße 17, 1010 Wien 
 
das Amt der Burgenländischen Landesregierung 
das Amt der Kärntner Landesregierung 
das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Oberösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Salzburger Landesregierung 
das Amt der Steiermärkischen Landesregierung 
das Amt der Tiroler Landesregierung 
das Amt der Vorarlberger Landesregierung 
das Amt der Wiener Landesregierung 
 
die Verbindungsstelle der österreichischen Bundesländer 
       beim Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
 
den Landesschulrat für das Burgenland 
den Landesschulrat für Kärnten 
den Landesschulrat für Niederösterreich 
den Landesschulrat für Oberösterreich 
den Landesschulrat für Salzburg 
den Landesschulrat für Steiermark 
den Landesschulrat für Tirol 
den Landesschulrat für Vorarlberg 
den Stadtschulrat für Wien 
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den Zentralausschuss der Österreichischen Hochschülerschaft 
        Liechtensteinstraße 13, 1090 Wien 
den Österreichischen Gemeindebund 
        Johannesgasse 15, 1010 Wien 
den Österreichischen Städtebund 
        Rathaus, 1010 Wien 
das Präsidium der Finanzprokuratur 
        Singerstraße 17 - 19, 1011 Wien 
 
die Wirtschaftskammer Österreich 
       Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen - Straße 20 - 22, 1040 Wien 
die Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
       Löwelstraße 16, 1010 Wien 
den Österreichischen Landarbeiterkammertag 
        Marco d´Avianogasse 1, Postfach 258, 1010 Wien 
den Verband Österreichischer Ingenieure (VÖI) 
        Eschenbachgasse 9, 3. Stock, 1010 Wien 
die Bundeskonferenz der Kammern der freien Berufe Österreichs 
       Tuchlauben 15, 1010 Wien 
die Vereinigung österreichischer Industrieller 
       Schwarzenbergplatz 4, 1030 Wien 
 
den Österreichischen Gewerkschaftsbund 
        Hohenstaufengasse 10 - 12, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst 
       Teinfaltstraße 7, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Berufsschullehrer 
       Wipplingerstraße 35, 1010 Wien 
 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Unterricht 
        und kulturelle Angelegenheiten für die Bundeslehrer an 
        berufsbildenden Schulen und Anstalten der Lehrerbildung 
        und der Erzieherbildung mit Ausnahme der lit. c und die 
        Bundeserzieher an Schülerheimen, die ausschließlich 
        oder vorwiegend für Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
        Bankgasse 9, 1010 Wien 
        za.bmhs@bmuk.gv.at 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Land - und 
        Forstwirtschaft für die Bundeslehrer an höheren land - 
        und forstwirtschaftlichen Lehranstalten 
        z.H. ADir. Ing. Bernhard LECHNER, Stubenring 1, 
        1010 Wien 
        Bernhard.LECHNER@bmlf.gv.at 
 
das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
        Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Bischöfliche Ordinariat Eisenstadt 
das Bischöfliche Ordinariat St. Pölten 
das Bischöfliche Ordinariat Linz 
das Erzbischöfliche Ordinariat Salzburg 
das Bischöfliche Ordinariat Graz - Seckau in Graz 
das Bischöfliche Ordinariat Gurk in Klagenfurt 
das Bischöfliche Ordinariat Innsbruck in Innsbruck 
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das Bischöfliche Ordinariat Feldkirch 
        Bahnhofstraße 13, 6800 Feldkirch 
 
den Evangelischen Oberkirchenrat A und H.B. 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
die Altkatholische Kirche Österreichs 
       Schottenring 17, 1010 Wien 
die Israelitische Kultusgemeinde 
       Seitenstettengasse 4, Postfach 145, 1010 Wien 
den Präsident der Islamischen Glaubensgemeinschaft Österreichs 
        z.H. Herrn Prof. Anas SCHAKFEH 
        Bernhardgasse 5, 1070 Wien 
 
die Volksgruppenbeiräte 
       p.A. Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
den Österreichischen Bundesjugendring 
        Praterstraße 70/13, 1020 Wien 
 
den Österreichischen Verband der Elternvereine an den öffentlichen Pflichtschulen 
        Dr. Karl Renner - Ring 1, 1010 Wien 
den Freiheitlichen Familienverband 
        Tigergasse 6, 1080 Wien 
den Österreichischen Familienbund 
        Maria Theresia Straße 12, 3100 St. Pölten 
den Katholischen Familienverband Österreichs 
        Spiegelgasse 3, 1010 Wien 
die Bundesorganisation der Kinderfreunde Österreichs 
       Rauhensteingasse 5, 1011 Wien 
die Bundesschülervertretung 
       p.A. Abt. V/D/11 Referat a 
       Minoritenplatz 5, 1014 Wien 
 
und eine Stellungnahme des Fachverbandes der Textilindustrie Österreichs! 
 
Das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur übermittelt in der Anlage den 
Entwurf einer Verordnung, mit der die Lehrpläne für Berufsschulen geändert werden, mit dem 
Ersuchen um Stellungnahme in zweifacher Ausfertigung 
 

bis spätestens 10.Mai 2000 
 
Sollte bis zu diesem Zeitpunkt keine Stellungnahme eingelangt sein, wird die Zustimmung zu 
diesem Entwurf angenommen. 
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Beilage 8 

 
BUNDESMINISTERIUM FÜR UNTERRICHT UND KULTURELLE ANGELEGENHEITEN 
 
 
Verordnung des Bundesministers für Unterricht und 
kulturelle Angelegenheiten mit der die Verordnung 
über die Studienförderung für Studierende an 
Religionspädagogischen Akademien geändert wird 
Begutachtungsverfahren     
 
 

An 
 

das Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
das Bundeskanzleramt - Präsidium 
das Bundeskanzleramt - Sektion IV/Koordinationsangelegenheiten 
        Hohenstaufengasse 1 - 3, 1010 Wien 
 
das Bundesministerium für Finanzen 
das Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII 
das Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie 
das Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie 
        (Geschäftsführung des Familienpolitischen Beirates) 
das Bundesministerium für Wissenschaft und Verkehr 
den Rechnungshof 
die Volksanwaltschaft Singerstraße 17, 1010 Wien 
 
das Amt der Burgenländischen Landesregierung 
das Amt der Kärntner Landesregierung 
das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Oberösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Salzburger Landesregierung 
das Amt der Steiermärkischen Landesregierung 
das Amt der Tiroler Landesregierung 
das Amt der Vorarlberger Landesregierung 
das Amt der Wiener Landesregierung 
 
die Verbindungsstelle der österreichischen Bundesländer 
       beim Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
 
den Stadtschulrat für Wien 
den Zentralausschuss der Österreichischen Hochschülerschaft 
        Liechtensteinstraße 13 1090 Wien 
den Österreichischen Gemeindebund 
        Johannesgasse 15 1010 Wien 
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den Österreichischen Städtebund 
        Rathaus, 1010 Wien 
das Präsidium der Finanzprokuratur 
        Singerstraße 17 - 19 1011 Wien 
 
die Wirtschaftskammer Österreich 
       Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen - Straße 20 - 22, 1040 Wien 
 
das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
        Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
        Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
 
den Evangelischen Oberkirchenrat A. und H.B 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
die Altkatholische Kirche Österreichs 
       Schottenring 17, 1010 Wien 
die Israelitische Kultusgemeinde 
       Seitenstettengasse 4. Postfach 145, 1010 Wien 
den Präsident der Islamischen Glaubensgemeinschaft Österreichs 
        z.H Herrn Prof. Anas SCHAKFEH 
        Bernhardgasse 5, 1070 Wien 
 
Das Bundesministerium für Unterricht und kulturelle Angelegenheiten übermittelt in der Anlage den 
Entwurf einer Verordnung, mit der die Verordnung über die Studienförderung für Studierende an 
Religionspädagogischen Akademien geändert wird, mit dem Ersuchen um Stellungnahme in jeweils  
zweifacher Ausfertigung bis längstens 
 

31. März 2000. 
 
Sollte bis zu diesem Zeitpunkt keine Stellungnahme eingelangt sein wird Bedenkenfreiheit ange - 
nommen. 
 

2145/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)54 von 140

www.parlament.gv.at



Beilage 9 
 
Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 
 
Verordnung des Bundesministers für Bildung, 
Wissenschaft und Kultur über den Ersatz von 
Prüfungsgebieten der Berufsreifeprüfung; 
Begutachtungsverfahren     
 

 
An 

 
das Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
das Bundeskanzleramt - Präsidium 
das Bundeskanzleramt - Sektion IV/Koordinationsangelegenheiten 
        Hohenstaufengasse 1 - 3, 1010 Wien 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen, Geschäftsführung 
       der Bundesgleichbehandlungskommission 
den Datenschutzrat, z.H. des Büros des Datenschutzrates 
 
das Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten 
das Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
das Bundesministerium für Finanzen 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Finanzen 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, 
        Zentrale Personalkoordination 
das Bundesministerium für Inneres 
das Bundesministerium für Justiz 
das Bundesministerium für Landesverteidigung 
das Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
        (Geschäftsführung des Familienpolitischen Beirates) 
den Rechnungshof 
die Volksanwaltschaft, Singerstraße 17, 1010 Wien 
 
das Amt der Burgenländischen Landesregierung 
das Amt der Kärntner Landesregierung 
das Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Oberösterreichischen Landesregierung 
das Amt der Salzburger Landesregierung 
das Amt der Steiermärkischen Landesregierung 
das Amt der Tiroler Landesregierung 
das Amt der Vorarlberger Landesregierung 
das Amt der Wiener Landesregierung 
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die Verbindungsstelle der österreichischen Bundesländer 
       beim Amt der Niederösterreichischen Landesregierung 
 
den Landesschulrat für das Burgenland 
den Landesschulrat für Kärnten 
den Landesschulrat für Niederösterreich 
den Landesschulrat für Oberösterreich 
den Landesschulrat für Salzburg 
den Landesschulrat für Steiermark 
den Landesschulrat für Tirol 
den Landesschulrat für Vorarlberg 
den Stadtschulrat für Wien 
 
die Österreichische Rektorenkonferenz 
       Liechtensteinstraße 22/Hoftrakt/2. Stock, 1090 Wien 
die Bundeskonferenz der Universitäts - und Mittelschulprofessoren 
die Bundeskonferenz d. wissenschaftlichen u. künstlerischen 
       Personals der österreichischen Universitäten und Kunsthochschulen 
       Liechtensteinstr. 22a/1. Stiege, Mez., 1090 Wien 
den Zentralausschuss der Österreichischen Hochschülerschaft 
        Liechtensteinstraße 13, 1090 Wien 
den Österreichischen Gemeindebund 
        Johannesgasse 15, 1010 Wien 
den Österreichischen Städtebund 
        Rathaus, 1010 Wien 
das Präsidium der Finanzprokuratur 
        Singerstraße 17 - 19, 1011 Wien 
 
die Wirtschaftskammer Österreich 
       Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen - Straße 20 - 22, 1040 Wien 
die Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
       Löwelstraße 16,1010 Wien 
die Österreichische Ärztekammer 
       Weihburggasse 10 - 12, 1010 Wien 
die Vereinigung österreichischer Industrieller 
       Schwarzenbergplatz 4, 1030 Wien 
 
den Österreichischen Gewerkschaftsbund 
        Hohenstaufengasse 10 - 12, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst 
       Teinfaltstraße 7, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Höhere Schule 
       Lackierergasse7, 1090 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Berufsschullehrer 
       Wipplingerstraße 35, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden 
       mittleren und höheren Schulen 
       Bankgasse 9, 1010 Wien 
die Gewerkschaft öffentlicher Dienst - Bundessektion Landwirtschaftslehrer 
       Wipplingerstraße 35, 1010 Wien 
 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung. 
        Wissenschaft und Kultur für die Universitätslehrer (Bedienstete 
        gemäß § 154 BDG 1979 und §§ 50, 51, 55 und 57 Vertrags - 
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        bedienstetengesetz 1948) 
        Liechtensteinstraße 22a/1. Stiege, Mez., 1090 Wien 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
        Wissenschaft und Kultur für die beim Bundes - 
        ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
        und den nachgeordneten Dienststellen verwendeten 
        Bundesbediensteten, ausgenommen die an Schulen und 
        Schülerheimen verwendeten Bundeslehrer und Bundes - 
        erzieher 
        Rosengasse 8, 1014 WIEN 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
        Wissenschaft und Kultur für die Bundeslehrer 
        an allgemeinbildenden Schulen und die Bundeserzieher an 
        Schülerheimen, die ausschließlich oder vorwiegend für 
        Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
        Herrengasse 14/3. Stock, 1014 Wien 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
        Wissenschaft und Kultur für die Bundeslehrer an 
        berufsbildenden Schulen und Anstalten der Lehrerbildung 
        und der Erzieherbildung mit Ausnahme der lit.c und die 
        Bundeserzieher an Schülerheimen, die ausschließlich 
        oder vorwiegend für Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
        Bankgasse 9, 1010 Wien 
        za.bmhs@bmuk.gv.at 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
       Wissenschaft und Kultur für die Bundeslehrer an 
       Pädagogischen Akademien, Berufspädagogischen Akademien, 
       Pädagogischen Instituten, land - und forstwirtschaft - 
       lichen Berufspädagogischen Akademien und Berufspädagogi - 
       schen Instituten nach dem Land - und forstwirtschaftli - 
       chen Bundesschulgesetz, sowie an Religionspädagogischen 
       Akademien und Religionspädagogischen Instituten im Sinne 
       des § 14 Abs. 2 des Privatschulgesetzes, 
       Hoher Markt 4/2b, 1010 Wien 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Land - und 
       Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft für die 
       Bundeslehrer an höheren land - und forstwirtschaftlichen Lehranstalten 
       z.H. ADir. Ing. Bernhard LECHNER, Stubenring 1. 
       1010 Wien 
       Bernhard.LECHNER@bmlf.gv.at 
 
das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Bischöfliche Ordinariat Eisenstadt 
das Bischöfliche Ordinariat St. Pölten 
das Bischöfliche Ordinariat Linz 
das Erzbischöfliche Ordinariat Salzburg 
das Bischöfliche Ordinariat Graz - Seckau  in Graz 
das Bischöfliche Ordinariat Gurk in Klagenfurt 
das Bischöfliche Ordinariat Innsbruck in Innsbruck 
das Bischöfliche Ordinariat Feldkirch 
       Bahnhofstraße 13, 6800 Feldkirch 
 
den Evangelischen Oberkirchenrat A. und H.B 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
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die Altkatholische Kirche Österreichs 
       Schottenring 17, 1010 Wien 
die Israelitische Kultusgemeinde 
       Seitenstettengasse 4, Postfach 145, 1010 Wien 
den Präsident der Islamischen Glaubensgemeinschaft Österreichs 
        z.H. Herrn Prof. Anas SCHAKFEH 
        Bernhardgasse 5, 1070 Wien 
 
die Volksgruppenbeiräte 
       p.A. Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
den Österreichischen Bundesjugendring 
        Praterstraße 70/13, 1020 Wien 
 
den Bundesverband der Elternvereinigungen an höheren und 
        mittleren Schulen Osterreichs 
        z.H. Herrn Ing. Ruppert WINDISCH 
        Plenzengreith 4, 8061 St. Radegund 
den Hauptverband katholischer Elternvereine Österreichs 
        Laudongasse 16, 1080 Wien 
den Verband der Elternvereine an den höheren Schulen Wiens 
        z.H. Frau Dr. Christine KRAWARIK 
        Friedlgasse 53/4, 1190 Wien 
 
den Österreichischen Verband der Elternvereine an den öffentlichen Pflichtschulen 
        Dr. Karl Renner - Ring 1, 1010 Wien 
den Freiheitlichen Familienverband 
        Tigergasse 6, 1080 Wien 
den Österreichischen Familienbund 
        Maria Theresia Straße 12, 3100 St. Pölten 
den Katholischen Familienverband Österreichs 
        Spiegelgasse 3, 1010 Wien 
die Bundesorganisation der Kinderfreunde Österreichs 
       Rauhensteingasse 5, 1011 Wien 
die Bundesschülervertretung 
       p.A. Abt. V/D/11 Referat a 
       Minoritenplatz 5, 1014 Wien 
die Stellungnahme des Poly College 
 
Das Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur übermittelt in der Analge den Ent - 
wurf einer Verordnung des Bundesministers für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den Einsatz 
von Prüfungsgebieten der Berufsreifeprüfung mit dem Ersuchen um Stellungnahme in zweifacher 
Ausfertigung bis längstens 
 

28. Juli 2000. 
 
Sollte bis zu diesem Zeitpunkt keine Stellungnahme einlangen, so wird das Einverständnis ange - 
nommen werden. 
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Beilage 10 
 
Bundesministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 
Entwurf einer Verordnung des Bundes - 
minsiters für Bildung, Wissenschaft und 
Kultur, mit der die Semesterferien im 
Bundesland Vorarlberg vorverlegt werden - 
Begutachtungsverfahren    
 
das Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
das Bundeskanzleramt - Sektion IV/Koordinationsangelegenheiten 
        Hohenstaufengasse 1 - 3, 1010 Wien 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
       (Frauenpolitik, Konsumentenschutz) 
das  Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen, Geschäftsführung 
       der Bundesgleichbehandlungskommission 
 
das Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten 
das Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Staatssekretariat im Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
das Bundesministerium für Finanzen 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport 
das Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, 
        Zentrale Personalkoordination 
das Bundesministerium für Inneres 
das Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft 
das Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
       (Geschäftsführung des Familienpolitischen Beirates) 
das Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie 
        Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
den Rechnungshof 
die Volksanwaltschaft, Singerstraße 17, 1010 Wien 
 
den Landesschulrat für das Burgenland 
den Landesschulrat für Kärnten 
den Landesschulrat für Niederösterreich 
den Landesschulrat für Oberösterreich 
den Landesschulrat für Salzburg 
den Landesschulrat für Steiermark 
den Landesschulrat für Tirol 
den Landesschulrat für Vorarlberg 
den Stadtschulrat für Wien 
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die Wirtschaftskammer Österreich 
      Wiedner Hauptstraße 63, 1045 Wien 
die Bundesarbeitskammer 
       Prinz Eugen - Straße 20 - 22, 1040 Wien 
die Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
       Löwelstraße 16, 1010 Wien 
 
den Österreichischen Gewerkschaftsbund 
        Hohenstaufengasse 10 - 12, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst 
       Teinfaltstraße 7, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Pflichtschullehrer 
       Wipplingerstraße 35/III, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Höhere Schule 
       Lackierergasse7, 1090 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Berufsschullehrer 
       Wipplingerstraße 35, 1010 Wien 
die Gewerkschaft Öffentlicher Dienst - Bundessektion Lehrer an berufsbildenden 
       mittleren und höheren Schulen 
       Bankgasse 9, 1010 Wien 
die Gewerkschaft öffentlicher Dienst - Bundessektion Landwirtschaftslehrer 
       Wipplingerstraße 35 1010 Wien 
 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
        Wissenschaft und Kultur für die beim Bundesministerium 
        für Bildung Wissenschaft und Kultur und den nachgeordneten 
        Dienststellen verwendeten Bundesbediensteten, ausgenommen 
        die an Schulen und Schülerheimen verwendeten Bundeslehrer 
        und Bundeserzieher 
        Rosengasse 8, 1014 WIEN 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
        Wissenschaft und Kultur für die Bundeslehrer 
        an allgemeinbildenden Schulen und die Bundeserzieher an 
        Schülerheimen, die ausschließlich oder vorwiegend für 
        Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
        Herrengasse 14/3. Stock, 1014 Wien 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
        Wissenschaft und Kultur für die Bundeslehrer an 
        berufsbildenden Schulen und Anstalten der Lehrerbildung 
        und der Erzieherbildung mit Ausnahme der lit.c und die 
        Bundeserzieher an Schülerheimen, die ausschließlich 
        oder vorwiegend für Schüler dieser Schulen bestimmt sind 
        Bankgasse 9, 1010 Wien 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Bildung, 
        Wissenschaft und Kultur für die Bundeslehrer an 
        Pädagogischen Akademien, Berufspädagogischen Akademien, 
        Pädagogischen Instituten, land - und forstwirtschaftlichen 
        Berufspädagogischen Akademien und Berufspädagogischen 
        Instituten nach dem Land - und forstwirtschaftlichen 
        Bundesschulgesetz, sowie an Religionspädagogischen 
        Akademien und Religionspädagogischen Instituten im Sinne 
        des § 14 Abs. 2 des Privatschulgesetzes 
        Hoher Markt 4/2b, 1010 Wien 
den Zentralausschuss beim Bundesministerium für Land - und 
        Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft für die 
        Bundeslehrer an höheren land - und forstwirtschaftlichen Lehranstalten 
        z H ADir. Ing. Bernhard LECHNER 
        Stubenring 1, 1010 Wien 
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das Sekretariat der Österreichischen Bischofskonferenz 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Erzbischöfliche Ordinariat Wien 
       Rotenturmstraße 2, 1010 Wien 
das Bischöfliche Ordinariat Eisenstadt 
das Bischöfliche Ordinariat St. Pölten 
das Bischöfliche Ordinariat Linz 
das Erzbischöfliche Ordinariat Salzburg 
das Bischöfliche Ordinariat Graz - Seckau in Graz 
das Bischöfliche Ordinariat Gurk in Klagenfurt 
das Bischöfliche Ordinariat Innsbruck in Innsbruck 
das Bischöfliche Ordinariat Feldkirch 
       Bahnhofstraße 13, 6800 Feldkirch 
 
den Evangelischen Oberkirchenrat A. und H.B 
        Severin Schreiber - Gasse 3, 1180 Wien 
die Altkatholische Kirche Österreichs 
       Schottenring 17, 1010 Wien 
die Israelitische Kultusgemeinde 
       Seitenstettengasse 4, Postfach 145, 1010 Wien 
den Präsident der Islamischen Glaubensgemeinschaft Österreichs 
        z. H. Herrn Prof. Anas SCHAKFEH 
        Bernhardgasse 5, 1070 Wien 
 
die Volksgruppenbeiräte 
       p. A. Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst 
den Österreichischen Bundesjugendring 
        Praterstraße 70/13, 1020 Wien 
 
den  Bundesverband der Elternvereinigungen an höheren und 
         mittleren Schulen Österreichs 
         z. H. Frau Helga SCHWEIGHOFER 
         Rosittengasse 4a, 5020 Salzburg 
den Hauptverband katholischer Elternvereine Österreichs 
        Laudongasse 16, 1080 Wien 
den Verband der Elternvereine an den höheren Schulen Wiens 
        z. H. Frau Dr. Christine KRAWARIK 
        Friedlgasse 53/4, 1190 Wien 
 
den Österreichischen Verband der Elternvereine an den öffenilichen Pflichtschulen 
        Dr. Karl Renner - Ring 1, 1010 Wien 
den Freiheitlichen Familienverband 
        Tigergasse 6, 1080 Wien 
den Österreichischen Familienbund 
        Maria Theresia - Straße 12, 3100 St. Pölten 
den Katholischen Familienverband Österreichs 
        Spiegelgasse 3, 1010 Wien 
die Bundesorganisation der Kinderfreunde Österreichs 
       Rauhensteingasse 5, 1011 Wien 
die Bundesschülervertretung 
       p.A. Abt. V/D/11 Referat a 
       Minoritenplatz 5,1014 Wien 
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Beilage 11 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur betreffend Maßnahmen zur 

Förderung von Frauen im Wirkungsbereich des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und 

Kultur (Frauenförderungsplan im Wirkungsbereich des Bundesministeriums für Bildung, Wissen - 

schaft und Kultur) 
 
- Bundeskanzleramt 
- Bundesministerien 
- Bundeskanzleramt - Sektion IV - Koordinationsangelegenheiten 
- Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen (Frauenpolitik, Konsumenten - 
   schutz) 
- Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen, Geschäftsführung der Bundes - 
   gleichbehandlungskommission 
- Staatssekretariat im Bundeskanzleramt 
- Staatssekretariat im Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit 
- Staatssekretariat im Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen 
- Staatssekretariat im Bundesministerium für Finanzen 
- Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Zentrale Personalkoordination 
- Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen, Geschäftsführung des Familien - 
   politischen Beirates 
- Ämter der Landesregierungen 
- Stadtschulrat für Wien 
- Landesschulräte 
- Parlament 
- Finanzprokuratur 
- Datenschutzrat 
- Datenschutzkommission 
- Rechnungshof 
- Verfassungsgerichtshof 
- Verwaltungsgerichtshof 
- Volksanwaltschaft 
- Fachhochschulrat 
- Universitätenkuratorium 
- Universitäten 
- Universitäten der Künste 
- Verbindungsstelle der österr. Bundesländer 
- Österr. Gemeindebund 
- Österr. Städtebund 
- Bundesarbeitskammer 
- Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs 
- Österr. Landarbeiterkammertag 
- Österr. Apothekerkammer 
- Österr. Rechtsanwaltskammertag 
- Österr. Notariatskammer 
- Bundeskammer der österr. Architekten und Ingenieurkonsulenten 
- Verband Österr. Ingenieure (VÖI) 
- ÖGB 
- Wirtschaftskammer Österreichs 
- GÖD - Bundessektion Pflichtschullehrer, Bundessektion Höhere Scbulen, Bundessektion Be - 
   rufsschullehrer, Bundessektion Lehrer an berufsbildenden mittleren und höheren Schulen, Bun - 
   dessektion Landwirtschaftslehrer 
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- Zentralausschuss beim BMBWK für die beim BMBWK und nachgeordneten Dienststellen 
   verwendeten Bundesbediensteten, ausgenommen Bundeslehrer 
- Zentralausschuss beim BMBWK für die Bundeslehrer an allgemeinbildenden Schulen 
- Zentralausschuss beim BMBWK für die Bundeslehrer an berufsbildenden Schulen 
- Zentralausschuss beim BMBWK für die Bundeslehrer an Pädagogischen Akademien 
- Zentralausschuss beim Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und 
   Wasserwirtschaft f.d.Bundeslehrer an höheren land - u. forstwirtschaftlichen Lehranstalten 
- Sekretariat der Österr. Bischofskonferenz 
- Erzbischöfliches Ordinariat Wien 
- Bischöfliche Ordinariate 
- Evangelischer Oberkircherat A. und H.B. 
- Altkatholische Kirche Österreichs 
- Israelitische Kultusgemeinde 
- Islamische Glaubensgemeinschaft Österreichs 
- Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft 
- Kammer der Arbeiter und Angestellten 
- Vereinigung österr. Industrieller 
- Statistik Österreich 
- Zentralausschuss der Hochschullehrer 
- Zentralausschuss für die Bediensteten mit Ausnahme der Hochschullehrer 
- Rektorenkonferenz 
- Universitätsprofessorenverband 
- Universitätslehrerverband 
- Bundeskonferenz der Universitätsprofessoren 
- Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals 
- Arbeitsgemeinschaft der UniversitätsdirektorInnen 
- Arbeitsgruppe der Gleichbehandlungsbeauftragten 
- Institut für Universitätsrecht und Universitätsmanagement Linz 
- Österr. Ärztekammer 
- Parlamentsklubs der politischen Parteien 
- SPÖ 
- ÖVP 
- FPÖ 
- Grüne 
- Liberales Forum 
- Österr. Hochschülerschaft 
- Hochschülerschaften an den Universitäten 
- Österreichische Nationalbibliothek 
- Österreichische Phonothek 
- Bundesdenkmalamt 
- Graphische Sammlung Albertina 
- Kunsthistorisches Museum 
- Österreichische Galerie 
- Naturhistorisches Museum 
- Museum für Völkerkunde 
- Österreichisches Museum für angewandte Kunst 
- Technisches Museum 
- Museum Moderner Kunst 
- Pathologisch - Anatomisches Bundesmuseum 
- Österreichisches Theatermuseum 
- Österreichisches Museum für Volkskunde 
- Österr. Bundesjugendring 
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- Bundesverband der Elternvereinigungen an höheren und mittleren Schulen 
- Hauptverband katholischer Elternvereine 
- Verband der Elternvereine an den höheren Schulen Wiens 
- Österr. Verband der Elternvereine an den öffentlichen Pflichtschulen 
- Freiheitlicher Familienverband 
- Österr. Familienbund 
- Katholischer Familienverband Österreichs 
- Bundesorganisation der Kinderfreunde Österreichs 
- Bundesschülervertretung 
- Verband der Professoren Österreichs (VdPÖ) 
- Vereinigung Christlicher Lehrer an den Höheren Schulen Österreichs 
- CLÖ - Christliche Lehrerschaft Österreichs 
- Evangelischer Lehrerverein in Österreich 
- Sozialistischer Lehrerverein Österreichs 
- Fachverband der sozialistischen Lehrer im BSA 
- Verband der Direktoren und Abteilungsvorstände an technischen und gewerblichen Lehranstal - 
   ten Österreichs 
- Arbeitsgemeinschaft der Direktoren der Akademien für Sozialarbeit in Österreich 
- Arbeitsgemeinschaft der Musikerzieher Österreichs 
- Österr. Verband für Stenografie und Textverarbeitung 
- Österr. Berufsverband der Erzieher 
- Konferenz der Vorsitzenden der Unabhängigen Verwaltungssenate in den Ländern 
- Österr. Gesellschaft für das kaufmännische Bildungswesen 
- ARGE Daten 
- Interessensgemeinschaft der Erhalter kirchlicher Kindertagesheime 
- Österr. Berufsverband diplomierter Sozialarbeiter und Sozialarbeiterinnen 
- Direktorenverband Österr. Soziallehranstalten 
- Bundesverband der diplomierten Logopädinnen Österreichs 
- Verband der diplomierten Physiotherapeuten Österreichs 
- Verband der diplomierten Diätassistenten/Diätassistentinnen und ernährungsmedizinischer Be - 
   raterInnen 
- Verband der diplomierten OrthoptistInnen Österreichs 
- Dachverband der gehobenen medizinisch - technischen Dienste 
- Österr. Vereinigung für Bildungsstätten auf anthroposophischer Grundlage 
- ÖDKH - Österr. Dachverband der Berufsgruppen der Kindergarten - und HortpädagogInnen 
- Österr. Arbeitsgemeinschaft für Rehabilitation - Dachorganisation der Behindertenverbände 
- Abt. des BMBWK. 
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Beilage 12 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charaktes" und über die Schaffung der Bezeichnung "Aka - 
demische Supervisorin" und "Akademischer Supervisor", Lehrgang "Supervision und Coaching", 
Akademie für Sozialarbeit Vorarlberg 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
  Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Bundesverband für Psychotherapie, Wien 
• Österreichischer Dachverband der Berufsgruppen der Kinder - und HortpädagogInnen, Graz 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 13 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Palliative Care)", Universitätslehrgang "Palliative Care 
(MAS)" des IFF 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
 Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes- Gleichbehandlungskommission, Wien; 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
  Bundesministerium Arbeit, Gesundheit und Soziales, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie, Wien 
• Bundesministerium für Unterricht und kulturelle Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Frauenangelegenheiten, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzrat beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Volksanwaltschaft, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Evangelischer Oberkirchenrat A und H.b. Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
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• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur, Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätslehrerverband, Klagenfurt 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
  LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
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Beilage 14 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Business Management)",Universitätslehrgang "BusinessMa - 
nagement" der Sozial - und Wirtschaftswissenschaftlichen Fakultät der Universität Innsbruck 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegenheiten, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
  Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
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• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
  Management Center Innsbruck, Innsbruck 
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Beilage 15 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Mediation)", Universitätslehrgang "Soziale Kompetenz für 

Mediation und Konfliktmanagement in Familie, Wirtschaft, Verwaltung und Umwelt (MAS) des 
IFF 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Umwelt, Jugend und Familie, Wien 
• Bundesministerium für Unterricht und kulturelle Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Frauenangelegenheiten, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzrat beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Volksanwaltschaft, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Evangelischer Oberkirchenrat A und H.b. Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
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• Institut für höhere Studien und wissenschaftliche Forschung, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
  Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätslehrerverband, Klagenfurt 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
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Beilage 16 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die befristete Ein - 
richtung von Diplom - und Doktoratsstudien an der Universitäten 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
  Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für Soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Österreichischer Dozentenverband an der Universität Graz 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Präsidium des Nationalrates, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentralausschuss für die Bediensteten der Verwaltung, Wien 
• Verband des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals der österreichischen Universitäten 
   und Hochschulen künstlerischer Richtung, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
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• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Liberales Studentinnen und Studenten Forum, Wien 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätslehrerverband, Klagenfurt 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 17 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der Bezeichnung "Aka - 

demische Expertin für Ökologisches Bauen" und "Akademischer Experte für Ökologisches Bauen", 
Lehrgang "Ökologisches Bauen", Österreichisches Institut für Baubiologie und - ökologie 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegenheiten, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
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• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz. 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
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Beilage 18 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Public Health - Öffentliches Gesundheitswesen)", Universi - 

tätslehrgang "Public Health - Öffentlicher Gesundheitsdienst" der Medizinischen Fakultät der Uni - 
versität Innsbruck 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Österreichisches Statistisches Zentralamt, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzrat beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Volksanwaltschaft, Wien 
• Finanzprokuratur, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Evangelischer Oberkirchenrat A und H.b. Wien 
• Österreichische Ärztekammer, Wien 
• Österreichische Apothekerkammer, Wien 
• Österreichische Dentistenkammer, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
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• Österreichische Notariatskammer, Wien 
• Bundeskammer der Tierärzte Österreichs, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Österreichischer Landarbeiterkammertag, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Bundeskomitee Freie Berufe Österreichs, Wien 
• Bundeskammer für Architekten und Ingenieurkonsulenten, Wien 
• Österreichischer Patentanwaltskammertag, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Österreichisches Rotes Kreuz, Wien 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Bundesverband für Psychotherapie, Wien 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
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Beilage 19 

 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der Bezeichnung "Aka - 

demische Controllerin" und "Akademischer Controller", Schloss Hofen - Wissenschafts - und Wei - 
terbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang ,,Controlling" 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
 

2145/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)78 von 140

www.parlament.gv.at



• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 20 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung des 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der Bezeichnung "Aka - 

demische Tourismusmanagerin" und "AkademischerTourismusmanager", Schloss Hofen - Wis - 
senschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang "Tourismus" 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
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• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 21 

 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der Bezeichnung "Aka - 
demische Kommunikationstrainerin" und "Akademischer Kommunikationstrainer", Lehrgang 
"Kommunikation und Trainingsdesign", Verein für prophylaktische Gesundheitsarbeit 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
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• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 22 

 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur, mit der die Universitäts - 
Studienevidenzverordnung 1997 - UniStEVO 1997 geändert wird 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Österreichisches Statistisches Zentralamt, Wien 
• Verband Sozialistischer Studenten (VSStÖ), Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzrat beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Finanzprokuratur, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Verband der Lektoren, Bundeslehrer und Lehrbeauftragten an den Universitäten, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien 
• Präsidium des Nationalrates, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentralausschuss für die Bediensteten der Verwaltung, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
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• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratoriurn, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
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Beilage 23 

 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Einrichtung von 
Diplom - und Doktoratsstudien an der Universität Salzburg (Studienstandortverordnung Universität 
Salzburg) 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wassserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung österreichischer Richter, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Österreichischer Dozentenverband an der Universität Graz 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Präsidium des Nationalrates, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentralausschuss für die Bediensteten der Verwaltung, Wien 
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• Verband des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals der österreichischen Universitäten 
   und Hochschulen künstlerischer Richtung, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität der bildenden Künste, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätslehrerverband, Klagenfurt 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 24 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der Bezeichnung "Aka - 
demische Marketerin" und "Akademischer Marketer", Schloss Hofen - Wissenschafts -und Weiter - 
bildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang "Marketing" 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 25 

 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters", Schloss Hofen - Wissenschafts - und Weiterbil - 
dungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang für Export und Internationale Geschäftstätigkeit" 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
•  Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
•  Hochschülerschaft an der Universität Linz 
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• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
•  Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 26 

 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Änderung der 
Verordnung über die Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien an der Universität Wien (Stu - 
dienstandortverordnung Universität Wien) 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Österreichisches Statistisches Zentralamt, Wien 
• Verband Sozialistischer Studenten (VSStÖ), Wien 
• Bundesparteileitung der Österreichischen Volkspartei, Wien 
• Bundesparteileitung der Freiheitlichen Partei Österreichs, Wien 
• Parteivorstand der Sozialistischen Partei Österreichs, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Volksanwaltschaft, Wien 
• Finanzprokuratur, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Evangelischer Oberkirchenrat A und H.b. Wien 
• Österreichische Ärztekammer, Wien 
• Österreichische Apothekerkammer, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
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• Österreichische Notariatskammer, Wien 
• Bundeskammer der Tierärzte Österreichs, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Bundeskammer für Architekten und Ingenieurkonsulenten, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
  Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
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• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
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Beilage 27 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Änderung der 
Verordnung über die befristete Einrichtung von Diplom - und Doktoratsstudien an den Universitäten 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Bundeskammer für Architekten und Ingenieurkonsulenten, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
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• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Österreichischer Bundesverband für Psychotherapie, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
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Beilage 28 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrganguniversitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Environmental Management)", Lehrgang "Management & Um - 
welt", Umwelt Management Austria 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
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• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
•  Management Center Innsbruck, Innsbruck 
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Beilage 29 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters", Zertifikats - Lehrgang für höhere Lateinamerika - 
Studien, Österreichisches Lateinamerika - Institut 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitäts und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 30 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Latin American Studies)", InterdisziplinärerLehrgang für höhere 
Lateinamerika - Studien(MAS), Österreichisches Lateinamerika - Institut 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
  Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
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• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
•  AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
 

2145/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)100 von 140

www.parlament.gv.at



Beilage 31 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Paper and Pulp Technology)", Universitätslehrgang "Paper and 
Pulp Technology" der Fakultät für Maschinenbau der Technischen Universität Graz 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie; Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Österreichischer Dozentenverband an der Universität Graz 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Forschungsförderungsfonds für die gewerbliche Wirtschaft, Wien 
• Verband des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals der österreichischen Universitäten 
   und Hochschulen künstlerischer Richtung, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
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• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätslehrerverband, Klagenfurt 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
•  AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 32 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (IT Consulting)", Universitätslehrgang "ITConsulting" derDo - 
nau - Universität Krems 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Bundeskomitee Freie Berufe Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Österreichischer Dozentenverband an der Universität Graz 
• Institut für höhere Studien und wissenschaftliche Forschung, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
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• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität der bildenden Künste, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätslehrerverband, Klagenfurt 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
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Beilage 33 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Business Administration" (6.MBA - Verordnung) 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Österreichischer Dozentenverband an der Universität Graz 
• Institut für höhere Studien und wissenschaftliche Forschung, Wien 
• Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
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• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
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Beilage 34 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Communicative Theology" Universitätslehrgang "Kommuni - 
kative Theologie" der Katholisch - Theologischen Fakultät der Universität Innsbruck 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Herrn Dr. Markus Schlagnitweit, Vorsitzender der Hochschulseelsorgerkonferenz, Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
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• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 35 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Knowledge Management)", Universitätslehrgang ,,Wissensma - 
nagement" der Donau - Universität Krems 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
  Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Forschungsinstitut für Europarecht der Universität Linz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
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• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
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Beilage 36 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Einrichtung von 
Diplom - und Doktoratsstudien an der Universität Linz (Studienstandortverordnung Universität 
Linz) 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wassserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Bundeskomitee Freie Berufe Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
• Zentralausschuss für die Bediensteten der Verwaltung, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
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• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Fresse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck. Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 37 

 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Business Administration" (5.MBA - Verordnung) 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für wirtschaftliche Angelegenheiten, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Bundeskomitee Freie Berufe Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Verband der Lektoren, Bundeslehrer und Lehrbeauftragten an den Universitäten und Hoch - 
   schulen Österreichs, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Österreichischer Dozentenverband an der Universität Graz 
• Institut für höhere Studien und wissenschaftliche Forschung, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
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• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätslehrerverband, Klagenfurt 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
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Beilage 38 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Culture and Communication", Universitätslehrgang "Kultur - 
kommunikation" der Donau - Universität Krems 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Österreichisches Statistisches Zentralamt, Wien 
• Verband Sozialistischer Studenten (VSStÖ), Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Volksanwaltschaft, Wien 
• Finanzprokuratur, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Österreichische Bischofskonferenz, Wien 
• Evangelischer Oberkirchenrat A und H.b. Wien 
• Österreichische Ärztekammer, Wien 
• Österreichische Apothekerkammer, Wien 
• Österreichische Dentistenkammer, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Bundeskammer der Tierärzte Osterreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 

2145/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original) 115 von 140

www.parlament.gv.at



• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Forschungsinstitut für Europarecht, Salzburg 
• Österreichisches Rotes Kreuz, Wien 
• Bundeskonferenz der Universitäts - und Hochschulprofessoren, Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Österreichischer Bundesverband für Psychotherapie, Wien 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
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Beilage 39 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Business Administration (MBA)" (7.MBA - Verordnung), Universitätslehrgang 
"Aviation MBA" der Donau - Universität Krems 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
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• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 40 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Business Administration (8. MBA - Verordnung)", Lehrgang "LIMAK General Ma - 
nagement Executive MBA Programm", Internationale Management Akademie (LIMAK) 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
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• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
  Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Osterreich, Wien 
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Beilage 41 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über den akademischen 
Grad "Master of Advanced Studies (Tourismusmanagement)", Universitätslehrgang "Tourismus - 
management" der Wirtschaftsuniversität Wien 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
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• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 42 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrganguniversitären Charakters" und über die Schaffung der Bezeichnung "Aka - 
demische IT - Expertin" und "Akademischer IT - Experte", Lehrgang "Angewandte Informatik - IT - 
Werkzeuge und Neue Medien erfolgreich anwenden", Management Center Innsbruck (MCI) 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
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• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 43 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Desgin and Drafting for Automotive Engineering)", Lehrgang 
"Design and Drafting for Automotive Engineering" der Technikum Joanneum GmbH 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wassserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 44 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Electric and Electronic for Automotive Engineering)", Lehrgang 
"Electric and Electronic for Automotive Engineering" der Technikum Joanneum GmbH 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wassserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Polten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• AMS Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 45 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Process Technigues for Automotive Engineering)", Lehrgang 
,,Process Technigues for Automotive Engineering" der Technikum Joanneum GmbH 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• AMS - Arbeitsmarktservice Osterreich, Wien 
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Beilage 46 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Management Technigues for Automotive Engineering)", Lehr - 
gang 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 47 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Wirtschaftsmanagement)", Lehrgang "General Management 
(Masterprogramm)" der Universität Salzburg, Rechtswissenschaftliche Fakultät 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau -Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
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• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
  Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 48 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung des akademischen Gra - 
des "Master of Advanced Studies (Wirtschaftstraining)", Lehrgang "Wirtschaftstraining (Master - 
programm)" der Universität Salzburg, Rechtswissenschaftliche Fakultät 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Kammer der Wirtschaftstreuhänder, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
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• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
 

2145/AB XXI. GP - Anfragebeantwortung (gescanntes Original)132 von 140

www.parlament.gv.at



Beilage 49 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Verleihung der 
Bezeichnung "Lehrgang universitären Charakters" und über die Schaffung der Bezeichnung‚ Aka - 
demische Personal - und Organisationsentwicklerin" und "Akademischer Personal - und Organisati - 
onsentwickler", Schloss Hofen -  Wissenschafts - und Weiterbildungsgesellschaft m.b.H., Lehrgang 
"Personal - und Organisationsentwicklung" 
 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Präsidentenkonferenz der Landwirtschaftskammern Österreichs, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
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• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Management Center Innsbruck, Innsbruck 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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Beilage 50 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Wahl der Organe 
der Vertretung der Studierenden (Hochschülerschaftswahlordnung 2001- HSWO 2001) 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Kabinett der Vizekanzlerin, Wien 
• Bundesministerium für auswärtige Angelegenheiten, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Wien 
• Bundesministerium für Finanzen, Sektion VII, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Bundesministerium für öffentliche Leistung und Sport, Wien 
• Bundesministerium für soziale Sicherheit und Generationen, Wien 
• Bundesministerium für Verkehr, Innovation und Technologie, Wien 
• Bundesministerium für Wirtschaft und Arbeit, Wien 
• Amt der Wiener Landesregierung, Wien 
• Amt der Burgenländischen Landesregierung, Eisenstadt 
• Amt der Niederösterreichischen Landesregierung, St. Pölten 
• Amt der Oberösterreichischen Landesregierung, Linz 
• Amt der Salzburger Landesregierung, Salzburg 
• Amt der Tiroler Landesregierung, Innsbruck 
• Amt der Vorarlberger Landesregierung, Bregenz 
• Amt der Steiermärkischen Landesregierung, Graz 
• Amt der Kärntner Landesregierung, Klagenfurt 
• Österreichische Rechtsanwaltskammertag, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Wien 
• Österreichischer Gewerkschaftsbund, Referat für Berufsbildung, Wien 
• Vereinigung der österreichischen Industrie, Wien 
• Verband Sozialistischer Studenten (VSStÖ), Wien 
• Rektorenkonferenz, Wien 
• Datenschutzrat beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Datenschutzkommission beim Bundeskanzleramt, Wien 
• Volksanwaltschaft, Wien 
• Finanzprokuratur, Wien 
• Verbindungsstelle der Bundesländer beim Amt der NÖ Landesregierung, Wien 
• Bundeskammer für Arbeiter und Angestellte, Wien 
• Wirtschaftskammer Österreich, Wien 
• Fachhochschulrat, Wien 
• Bundessektion Hochschullehrer, Wien 
• Verband der Professoren der österreichischen Universitäten, Graz 
• Österreichische Hochschülerschaft, Wien 
• Zentralausschuss der Hochschullehrer Österreichs, Wien 
• Bundeskonferenz des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals, Wien 
• Österreichische Akademie der Wissenschaften, Wien 
• Präsidium des Rechnungshofes, Wien 
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• Zentralausschuss für die Bediensteten der Verwaltung, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Innsbruck 
• Hochschülerschaft an der Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Technischen Universität Graz 
• Hochschülerschaft an der Montanuniversität Leoben 
• Hochschülerschaft an der Universität für Bodenkultur Wien 
• Hochschülerschaft an der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Hochschülerschaft an der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität Klagenfurt 
• Hochschülerschaft an der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst, Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Hochschülerschaft an der Universität "Mozarteum" Salzburg 
• Hochschülerschaft an der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung in Linz 
• Bundeskonferenz der Universitätsprofessorinnen und Universitätsprofessoren (PROKO), Wien 
• Universitätenkuratorium, Wien 
• Schloß Hofen, Zentrum für Wissenschaft und Weiterbildung, Lochau am Bodensee 
• Austria Presse Agentur, Wissenschaftsredaktion, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• Herrn Direktor der Berufspädagogischen Akademie Wien, OstR Dkfm. Mag. Dr. Peter Kasper 
• Berufspädagogische Akademie Linz, Herrn OStR Dr. Josef Sonnberger 
• Berufspädagogische Akademie Innsbruck, Herrn Walter Gassner 
• Berufspädagogische Akademie Graz, Frau Dr. Susanne Lehr 
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• Land - und forstwirtschaftliche Akademie Öber St. Veit, Herrn Hofrat Dr. Wolfgang Poleczek, 
   Wien 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes Wien, Herrn Mag. Dr. Manfred Teiner 
• Stiftung Pädagogische Akademie Burgenland, Frau Dr. Roswitha Karl, Eisenstadt 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes in NÖ, Herrn Hofrat Dr. Karl Schüttengruber, Ba - 
  den 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes in Oberösterreich, Herrn Mag. Dr. Josef Fragner, 
   Linz 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes in der Steiermark, Herrn Hofrat Mag. Dr. Roland 
   Schweitzer, Graz 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes in Kärnten, Herrn Dkfm. Dr. Josef Hieden, Klagen - 
   furt 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes in Salzburg, Herrn Mag. Dr. Josef Sampl 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes in Tirol, Herrn Dr. Karl-Heinz Kopeitka, Innsbruck 
• Berufspädagogische Akademie des Bundes Vorarlberg, Herrn Mag. Dr. Ivo Brunner, Feldkirch - 
   Tisis 
• Berufspädagogische Akademie der Erzdiözese Wien, Herrn Dr. Alfred Kowarsch, Wien 
• Berufspädagogische Akademie der Diözese St. Pölten, Herrn Dr. Gerhard Graf, Krems 
• Berufspädagogische Akademie der Diözese Linz, Herrn Dr. Hans Schachl, Linz 
• Berufspädagogische Akademie der Diözese Graz-Eggenberg, Herrn Dr. Rupert Leitner 
• Berufspädagogische Akademie der Diözese Innsbruck in Stams, Herrn OStR Dr. Hubert Brenn 
• Religionspädagogische Akademie der Erzdiözese Wien, Herrn Dr. Heribert Lehenhofer 
• Religionspädagogische Akademie der Erzdiözese Graz - Seckau, Herrn Dr. Kurt Zisler 
• Religionspädagogische Akademie der Diözese Gurk, Frau Mag. Lieselotte Wolf, Klagenfurt 
• Religionspädagogische Akademie der Diözese Linz, Herrn Dr. Eugen Mansdorff 
• Religionspädagogische Akademie der Erzdiözese Salzburg, Herrn Dr. Johann Klaushofer 
• Religionspädagogische Akademie der Diözese Innsbruck, Herrn Dr. Wolfgang Würmer, Stams 
• Evangelische Religionspädagogische Akademie, Frau Dr. Helene Miklas. Wien 
• Islamische Religionspädagogische Akademie (RPA), Herrn Dr. Hasan Musa, Wien 
• Jüdische Religionspädagogische Akademie (JRPA), Herrn Dr. Alexander zirkler, Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Dieter Spadt, Rechts - und Organisationsabtei - 
   lung der Universität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Hofrat Dr. Johannes Passini, Universität Graz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Dr. Werner Künl, Universität Graz 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor ORat. Dr. Friedrich Luhan, Uni - 
   versität Innsbruck 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Christina Thirsfeld, Technische Universität Wien 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Hofrätin Mag. Eveline Urban, Techni - 
   sche Universität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Rat Mag. Jakob Hubauer, Universität Salzburg 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Univ. - Ass. Dr. Mario Kostal, Uni - 
   versität Salzburg 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Hofrat Dr. Georg Karel, Technische Universität Graz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Robert Schröcker, Technische 
   Universität Graz 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Marion Sperr, Montanuniversität Leoben 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Ass. - Prof. Dr. Helmuth Gatterbauer, Universität für 
   Bodenkultur Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Dr. Christian Schwabl, Veterinärmedizinische Uni - 
   versität Wien 
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• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor Dr. Manfred 
   Kisling, Veterinärmedizinische Universität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Univ. - Ass. Mag. Mario Züger, Wirtschaftsuniversität 
   Wien 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Judith Pauderer, Wirtschaftsuni - 
   versität Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor, Hofrat Dr. Othmar Köckinger, 
   Universität Linz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission ORat Dr. Josef Schmied, Universität 
   Linz 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor Hofrat Dr. Arnulf Longin, Uni - 
   versität Klagenfurt 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Silvia Messner, Universität Kla - 
   genfurt 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Heinrich Porges, Akademie der bildenden 
   Künste Wien 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Gerald Grünzweig, Akademie 
  der bildenden Künste Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektor Hofrat Dr. Heinz Adarnek, Uni - 
   versität für angewandte Kunst Wien 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Mag. Dr. Markus Nagel, Universi - 
   tät für angewandte Kunst Wien 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Universitätsdirektorin ORätin Dr. Elisabeth Freismuth, 
   Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Frau stellvertretende Vorsitzende der Wahlkommission, Mag. Michaela Nagele, Universität für 
   Musik und darstellende Kunst Wien 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Hofrat Dr. Werner König - Hollerwöger, Universität 
   Mozarteum Salzburg 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, Universitätsdirektorin Hofrat Dr. Hermann Becke, 
   Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Frau Vorsitzende der Wahlkommission, Universitätsdirektorin, Rätin Dr. Christine Windsteiger, 
   Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, Dr. Robert Klug, Universität für 
   künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• Herrn Vorsitzenden der Wahlkommission, ORat Dr. Bernhard Varga, Abteilung I/A/", 
   BMBWK 
• Herrn stellvertretenden Vorsitzenden der Wahlkommission, ORat Dr. Alexander Egger, Abtei - 
   lung I/D/4, BMBWK 
• Herrn MinRat Dr. Norbert Fahnl, Abteilung Präs A/3, BMBWK, Wien 
• Herrn Dipl. - Ing. Dr. Robert Kristöfl, Präsidium IKT, BMBWK, Wien 
• Herrn Dipl. - Ing. Peter Reichstädter, Präsidium IKT, BMBWK, Wien 
• Frau Zustellungsbevollmächtigte der wahlwerbenden Gruppe VSStÖ, Dagmar Hemmer, Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe FLÖ, DI Christian Simlinger, 
   Wien 
• Frau/Herrn Zustellungsbevollmächtigte/n der wahlwerbenden Gruppe GRAS - Grüne und Al - 
   ternative Österreichs, Sami Khourny, Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe KSV/Mit Links, Stefan Herles, 
   Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe AG - BGS, Stephan Leisner, 
   Wien 
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• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe RFS, Andreas Trammer, Wien 
• Herrn Alexander Zach, c/c Porsch & Partner, Wien 
• Herrn Zustellungsbevollmächtigten der wahlwerbenden Gruppe NO MA´AM, Stefan 
   Sulzbacher, Linz 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität Wien 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität Graz 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität Innsbruck 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität Salzburg 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität Wien 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Technischen Universität Graz 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Montanuniversität Leoben 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Linz 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Klagenfurt 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität für angewandte Kunst 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität für Musik und darstellende Kunst 
   Wien 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität für Musik und darstellende Kunst 
   Graz 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Universität für künstlerische und industrielle 
   Gestaltung Linz 
• Frau/Herrn Leiterin/Leiter der EDV - Abteilung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Herrn Prof. DDr. Severin Lederhilger, Rektor der Katholisch Theologischen Hochschule Linz 
• Herrn Dr. Will C. Goodheer, Verein "Das Internationale Institut - The International Univer - 
   sity", Wien 
• Herrn Dr. Christian Joksch, IMADEC, Wien 
• Herrn Dr. William Fulton, "Bildungsverein für die Freunde der Webster University", Wien 
• Österreichischer Gemeindebund 
• Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Universität Mozarteum Salzburg 
• Österreichischer Hochschülerschaft 
• Hochschülerschaft an der Universität Wien 
• Hochschülerschaft an der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Wahlkommission bei der Hochschülerschaft an der Universität Salzburg 
• Wahlkommission bei der Hochschülerschaft an der Universität Linz 
• Donau - Universität Krems 
• Pädagogische Akademie der Diözese Linz 
• Verband Sozialistischer StudentInnen (VSStO) 
• ho. Abteilung III/A/3 
• ho. Abteilung VII/B/1 
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Beilage 51 
 
Verordnung der Bundesministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur über die Wahltage und die 
sich daraus ergebenden Fristen für die Hochschülerschaftswahlen 2001 
 
• Bundeskanzleramt, Wien 
• Bundeskanzleramt - Verfassungsdienst, Wien 
• Bundeskanzleramt, Geschäftsführung der Bundes - Gleichbehandlungskommission, Wien 
• Bundesministerium für Justiz, Wien 
• Bundesministerium für Inneres, Wien 
• Bundesministerium für Landesverteidigung, Wien 
• Bundesministerium für Land - und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Bodenkultur Wien 
• Zentrale Verwaltung der Veterinärmedizinischen Universität Wien 
• Zentrale Verwaltung der Wirtschaftsuniversität Wien 
• Universitätszentrum für Weiterbildung, Donau - Universität Krems 
• Zentrale Verwaltung der Universität Linz 
• Zentrale Verwaltung der Universität Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität Innsbruck 
• Zentrale Verwaltung der Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Technischen Universität Graz 
• Zentrale Verwaltung der Montanuniversität Leoben 
• Zentrale Verwaltung der Universität Klagenfurt 
• Zentrale Verwaltung der Akademie der bildenden Künste Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für angewandte Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Graz 
• Zentrale Verwaltung der Universität für Musik und darstellende Kunst Wien 
• Zentrale Verwaltung der Universität Mozarteum Salzburg 
• Zentrale Verwaltung der Universität für künstlerische und industrielle Gestaltung Linz 
• NÖ Kinder - und Jugendanwaltschaft, St. Pölten 
• Österreichischer Bundesverband für Psychotherapie, Wien 
• Österreichischer Städtebund, Wien 
• Österreichischer Gemeindebund, Wien 
• LIMAK - Internationale Management Akademie, Linz 
• AMS - Arbeitsmarktservice Österreich, Wien 
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